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Vorwort

Dieser Nachtrag soll deutlich mehr sein als eine der Ubfidbreata-Listen, die bei einem so komplexen
Buch wie dem BICK zURUCK wohl stets notwendig sein werden. Er war von Wolfgang Ditimand
mir schon lange geplant, sein Erscheinen hatte sich aushiedenen Griinden jedoch immer wieder
verzogert.

Nach dem Tod Wolfgang Dittmanns am 5. Februar 2014 solltsedighersicht dann endlich veroffent-
licht werden, jedoch wollte ich sie um zwei wesentliche Agpeerweitern, und so bestehen die nun
vorliegenden MCHTRAGE UND ERRATA aus drei Teilen, wovon die beiden letzten eine deutliche Er-
ganzung zum Buch und gleichzeitig Aktualisierung darstell

e Teil 1 enthalt die eigentlicheR&rrata, also Fehlerkorrekturen, aber auch Anmerkungen zu zwi-
schenzeitlich erhaltenen Auszeichnungen oder erfolgtegkturen, Aktualisierung von Internet-
Adressen etc. Dieser Teil basiert auf einer von Wolfgangniitn und mir gemeinsam gepfleg-
ten Zusammenstellung, in die selbstverstandlich Hinweisigerer Problemfreunde eingeflossen
sind.

¢ Im Buch referierte Wolfgang Dittmann an verschiedenen@&telber den offiziellen GDEX FOR
CHEss CoMPOSITION Seit Erscheinen des Buches hat es deutliche Weitereritwmig&n beim
Codex gegeben; die Anderungen und Klarstellungen seitggridverner Keym, der diese Ande-
rungen weitgehend vorangetrieben hatte, fur diesen Naglrireinem Aufsatz zusammengefasst
und anhand von 15 Beispielen instruktiv erlautert.

e Auch nach Erscheinen seines Buches hat Wolfgang Dittmahn aolgreich komponiert,
fast ausschlief3lich im Bereich der Verteidigungsrickzigen Typ Proca unter der Marchen-
Bedingung Anticirce. Insgesamt 26 neue Probleme habe idiegen Anhang aufgenommen. Bei
der Kommentierung konnte ich mich vollstandig auf Wolfg&igmanns eigene Angaben zu sei-
nen Aufgaben stiitzen, was diese Zusammenstellung aus m&aie noch Uber die Aufgaben
hinaus besonders reiz- und wertvoll macht.

Herzlich méchte ich allen danken, die zum Gelingen diesahitage beigetragen haben (in alphabe-
tischer Reihenfolge): Silvio Baier, Gunter Bising, VlaiCasan, Bernd Grafrath, Hans Gruber, Hen-
rik Juel, Werner Keym, Hartmut Laue, Joose Norri, Paul Raiddario Richter, Bernd Schwarzkopf,
Hanspeter Suwe, Andreas Thoma, Gunther Weeth, Klaus Wardi&ard Wilts — ich hoffe, ich habe
niemanden vergessen.

Mein besonderer Dank gilt Angelika Mette-Dittmann, die miiei den Arbeiten an diesen Ergdnzungen
jederzeit tatkraftig unterstitzt hat.

Bei weiteren Funden ware ich fur eine Mitteilung dankbar (M&. brand@gmx .net); ich werde sie
dann in eine Folgeversion dieses Dokuments einarbeiten.

Bornheim, im September 2014 Thomas Brand

In der vorliegenden zweiten Auflage sind einige kleine Eebkehoben.

Bergen auf Rigen, im Oktober 2016 Thomas Brand



Erganzungen und Berichtigungen

Seit dem Erscheinen des Buches haben sich einige Druckiedausgestellt, zumal in den Lsungs-
angaben, wo sie besonders storen kénnen. Sie sollen hiehtigir werden. Zuséatzlich sind einige,
teils sehr Uberraschende Inkorrektheiten von Retro-Broéh, auch von alteren, zu Tage getreten; sie
werden beschrieben, und es werden Vorschlage zur Korrelidser Aufgaben notiert. Ebenso wer-
den Internet-Adressen, die sich seit Drucklegung des Bugkéndert haben, auf den neuesten Stand
gebracht. AuRerdem werden Auszeichnungen aus Preistasrjche erst nach der Drucklegung erschie-
nen sind, nachgetragen. Reine Druckfehler, deren Komrestsich von selbst verstehen (z. B. ,Raumng*
statt richtig: ,Raumung®), werden hier nicht aufgenommen.

S. 44 ff., zum Themapartielle Retroanalyse Siehe die Aktualisierungen zum Kodex nach dem Er-
scheinen des Buches, wie sie hier im Kapftaderungen am Kodadargestellt sind.

S. 49, Diagramm 15: Bei diesem tber 80 Jahre alten Problem von Thomas R. Dawsta Hanrik
Juel eine zweite Rickspielmdglichkeit entdeckt, wodurnehAlfgabenebenldsigwird: Zurtick
1... La4-b3# 2.b4-b5 Tc(d,e)7-b7! 3.Kb5-a4! Lc2-adher statt dessenwvor: 1...c4#!/c:b44)
4.Ka4-b5 Tb3-a3+ uswKorrektur vorschlag: sBa2 und wBa6 tauschen ihre Platze! Siziae
gramm 15-aauf Seite 8. Nun geht nur noch das Ricksgiel. La4-b3# 2.b4-b5 Lf8-d6! 3.b3-b4
Te7-b7! 4.Kb4-a5 c6-c5+ —vor 1... Th7#

. 49, letzter Absatz, 5. und vorletzte Zeile:,1. .. La4-b3#" (nicht,1. .. Lb3-a4#").

. 49, letzter Absatz, 6. Zeile:,die fehlenden sechs* (nicht ,die fehlenden sieben*).
.51, 1. Absatz, 5. Zeile von unten;5.Dd7-e8+!" (nicht,4.De7-e8+!").

. 56, 6. Zeile: Seit dem Jahr 2007 ist beilfyp Cein Schachgebot vorgeschrieben.

. 62, unten und Ful3note 54:Siehe die Aktualisierungen zum Kodex nach dem ErscheinsrBde
ches, wie sie hier im Kapitéinderungen am Kodedargestellt sind.
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S. 73, unten und FulR3note 73:Siehe die Aktualisierungen zum Kodex nach dem ErscheinerBde
ches, wie sie hier im Kapitéinderungen am Kodedargestellt sind.

S.75, Fulznote 76 und zugehdriger Text auf S.7@Die Internet-Zeitschrift ROBLEMESIS wird nicht
mehr aktiv weitergeflhrt; Zugriff auf die alten Ausgabebtgs noch untelittp://christian.
poisson.free.fr/problemesis/problemesis.php.

S.77, Ful3note 77:Die PROBLEM DATA BASE (PDB) ist nun untehttp://pdb.dieschwalbe.de/
im Internet aufrufbar.

S.77, zu den LoseprogrammenHier seien die Internet-Adressen der angegebenen Resepiro-
gramme zusammengestellt:

e NATCH: http://natch.free.fr/Natch.html
e EUCLIDE: http://lestourtereaux.free.fr/euclide/

e POPEYE http://sourceforge.net/projects/popeye-chess/

S.89, FulZnote 11:Die friilhere PCCC firmiert nun unt®/FCC (World Federation for Chess Composi-
tion) und ist im Internet erreichbar untettp: //www.wfcc.ch/.

S. 106, Fuf3note 29:,2001" (nicht ,20001%).

S. 108 ff., Abschnitt 3.1.4: Siehe die Aktualisierungen zum Kodex nach dem ErscheinerBdehes,
wie sie hier im KapiteAnderungen am Kodedargestellt sind.

S. 127, 1. Absatz in Abschnitt 3.2.3, 3. Zeile;,Wie schnell?* (nicht ,Wie schnell”).



S. 146, 1. Absatz in Abschnitt 3.3.1, 1. Zeile,defensive retractor* (nicht ,retractor defensive®).

S. 150, Diagramm 35:Der wBa7 muss auf a6 stehen (wie auch aus dem Lésungstexirgeht)!
Weiterhin aber weist die Aufgabe gleichei Inkorrektheiten auf. Zunachst hatte Henrik Juel
dieses alte Problem alsldsbar nachgewiesen: Schwarz kann sich nddh6-b7 La8-f3 2.a5-
a6 erfolgreich mit2. .. Kb5-a4!! 3.b4:S/T/Da5+erteidigen. Dass kein Diagrammfehler vorliegt,
hat Hartmut Laue freundlicherweise in der Originalquebeijprift. Sodann hatte Thomas Brand
eineNebenldsunggefunden2.b5:Da6! D~+ 3.c4:Tb5 — vor 1.T:a3#Schliel3lich gibt es noch
den tédlicherDual 2.c5:b6(ohne e. p.!'R...~ 3.c4-c5 —vor 1.T:a3#

Alle drei Inkorrektheiten dirften Schema-immanent seindiass eine Reparatur nicht einfach ist
und etwas tiefer eingreifen muddiagramm 35-a(siehe S. 8) macht hierfur einen Vorschlag, der
die Lésung notwendigerweise, aber wohl ohne Nachteil, meerethematischen Nebenvariante
anreichert:1.b6-b7!(droht2. c5:b6 e.p. —vor 1.T:a3#1...La8-f3! (1...c5-c4? 2.Le2-g4 — vor
1.T:a3#) 2.a4-a5(Zugzwang;2.c5:b6 e. p.??are illegal)2. .. L~-a8/c5-c4 3.c5:b6 e. p./Le2-g4
—vor 1.T:Ta3#Das Hauptthema, die kritisch-antikritischen Zlige de$tipt ungetribt erhalten.

S. 173, 1. Absatz in Abschnitt 3.4.2, 6. Zeile;-1(s), +H#2" (nicht ,-1(w), +H#2").
S. 188, 10. Zeile:Seit dem Jahr 2007 ist beiffyp Cein Schachgebot vorgeschrieben.

S. 189, 13-14. Zeile Die Aussage ,durch eine geschickte und erhebliche Umkokistn*® ist zu strei-
chen. Der letzte Zug in Fabels friherem Rekord (PDB P0004A86tzt wLa5:Dd8 Db6-d8+) ist
ganz anders begrundet.

S. 190, 13. Zeile:Neben der erwahnten Aufgal¥ von Werner Keym sind auch zwei Lastmove-
Rekorde von Niels Hgeg im FIDE4&uUM 1914-44/111 nachgedruckt, ndmlich Nr. 224 und
Nr. 225 (PDB P0000976 und P0001102).

S.196, Ful3note 184 Die frihere PCCC firmiert nun unt&/FCC (World Federation for Chess Com-
position) und ist im Internet erreichbar untertp: //www.wfcc.ch/.

S.202, Fulznote 198Die frihere PCCC firmiert nun unt&/FCC (World Federation for Chess Com-
position) und ist im Internet erreichbar untettp: //www.wfcc.ch/.

S. 204, 2. Absatz, 2. Zeile:,Vilhelm* (nicht ,Vilhem®).

S. 208, 3. Absatz, 3./4. Zeile;kaum eine Aufgabe“ (nicht ,wohl noch gar keine Aufgabe“glvdie
Auflésungsaufgabe von Bernd Gréafrath inEDSCHWALBE, Heft 196, August 2002, Nr. 11590,
bei der die Ausgangsstellung nach Fischer Random Chessrkigns also im herkémmlichen
Sinn illegal ist.

S. 217, Ful3note 227 Die Internet-Zeitschrift ROBLEMESIS wird nicht mehr aktiv weitergeflhrt;
Zugriff zu den alten Ausgaben gibt es noch unketp://christian.poisson.free.fr/
problemesis/problemesis.php.

S. 244, 5. Zeile:,,D und L* (nicht ,D und T%).
S. 246, Ful3note 4:,Binnewirtz“ (nicht ,Binnewitz").

S. 247, Diagramm 62: Die Forderung lautet ,BP in 10,5 Zugen® (nicht ,BP in 11 Zugerkrganze:
»4. ehrende Erwahnung”.

. 249, Diagramm 64:Erganze: ,5. ehrende Erwdhnung®.
. 251, Diagramm 66: Der sBe4 muss auf e5 stehen!

. 251, Lésung zu Diagramm 66:,16. .. Sbc6” (nicht ,16...Sc6").
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. 255, Diagramm 69: Der sBh4 muss auf h5 stehen!
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278, Diagramm 84:Die Aufgabe ist in dieser Formebenl&sig(Hinweis von Joose Norri mit Ver-
weis auf Olli Heimo,feenschaciHeft 138, 10-12/2000, S. 435), da autlDh3:Bh6I16st, mit
der Fortsetzung...g7:T(S)h6 2.Dc3:Bh3 g4:S(T)h3 3.Da3:Bc3 c4-c3 4.ca4:5-c4 5.Lg6-bl
f5:5(T)g4 6.Kd2-c1l Kb1-adowie spatererd:Ba3 und b5:a6 e. pDie Korrektur lautet: +wSh1l
(11+4). Sie erschien im Dezember 2006f@enschachsieheDiagramm 84-a auf Seite 8. Bei
+wSh1l bleibt die Losung identisci.De3:Bh6! g7:T(S)h6 2.Da3:Be3 e4-e3 3.Dh3:Ba3 a4-a3
und der sK kommt nach weiterem Entschlag eines sBa3 herauRikfiihrung der Bauern ist
spaterc5:b6 e. p.ndtig. Dazu gibt es jetzt aber drei VerfuhrungdnDh3:Bh6? g7:T(S)g@nd
nun entwedeR.Da3:Bh3?2(&hnlich wie in der Lésung) od&.Dc3:Bh3?2(&hnlich wie in der obi-
gen Nebenlésung) sowzDa3:Bc3mit spaterem Entschldgb:ab6 e. p; in beiden Fallen reichen
die weil3en Schlagobjekte nicht adsDf4:Bh6? g7:Th6 2.Da4:Bf4 {5-f4 3.Df4:Batheitert an
einem fehlenden Tempo.

. 279, 2. Absatz, 11. ZeileGemal3 der obigen Diagramm-Korrektur nun ,nur drei* (niaine, vier").
. 282, 3. Absatz, 2./3. Zeile von unten;und h2 (verhindert Rochade)“ (nicht ,und h3 (hat keinen

letzten Zug)“).

. 287, 2. Absatz, 11. Zeile;2.a3:Th4*" (nicht ,2.a4:Th5").
. 287, 2. Absatz, 4. Zeile von unten;2...Bg2:Th1=S" (nicht ,,2...Bg2:T(S)h1=S").
. 288, 1. Absatz, 7. Zeile von unten;wKe7* (nicht ,wKe6").

. 296, letzte Zeile bis S.297, 5. Zeile/ertauschungen von ,Schwarz* und ,\Weil3”. Die zwei Satze

lauten korrekt:

~SCchwarz hat keinen letzten Zug, weder sofort noch nachneiweil3en Retro-Zug; er befindet
sich im Retropatt, welches durch Entfernen jedes einzeBtemes aufgehoben wird, wie leicht
ersichtlich. Das einzig ,Hubsche* daran ist, dass Weil3 &srzuletzt gezogen haben kann, mit
seinem letzten Zug auf keine Weise fur Schwarz einen lezteynzu erméglichen vermag.”

. 297, Diagramm 96: Zur Quellenangabe ,,(v)* erganzen, alséegnschaci981 (v)*.

. 297, Losungsdiagramm zu 96Der wBh3 muss auf h2 stehen!

. 307, 8. Zeile:,wére etwa 1.sTb5:La5+" (nicht ,ware 1.wLa5:Tb4!").

. 307, 11. Zeile:,ginge etwa 1.sTb6:La6+" (nicht ,ginge 1.wLa6:Th5!").

. 316, 2. Absatz, 6. Zeile;14.Td4-f4* (nicht ,14.Kd4-f4").

. 316, die letzten 3 Zeilen:Von ,und danach erst” bis zum Ende ersetzen durch: ,und dedec wK

nach el zu fuhrenlQ.Td4:Td2, 14.Tg2-g3, 16.Kel}fum mit einem wTa4 mattzusetzen, welil
man daflr insgesamt zwei Serienzige zu viel benétigt.”

. 330, erste Zeile:,4.Lg1-h2" (nicht,1.Lgl-h2").
. 330, vorletzte Zeile:,2.c7-c8=T/S* (nicht,2.c7-c8=T/L").
. 340, Diagramm 135:Im Februar 2014 hatte Mario Richter entdeckt, dass rlagi-e2 @ 2.Tal-

d1 c7:Sd67llegal ist, denn nach der Ricknahme derOsRonnte der wBe2 weder die e-Linie
verlassen noch umwandeln. Na2h . c7:Sd6éverbleiben damit als Schlagobjekte fir den sBg5
(Be7:f6:g5) nur die wD und der Lf1 — und der hat die falschelfebe.

Korrektur von Thomas Brand: sBBd4d6éc4c5; dann scheitelt. Sf4-e2 @ 2.Tal-dlan2...c7-

c5 mit SchlieBung der 7. Reihe; es geht auch nitkid3-c2 d5:Lc4+ 3.Ke4-d3 d6-d5+! jetzt
nichtd7-d5 was zwar auch die 7. Reihe schliel3t, aber gleichzeitig tlechfeld d7 blockt. Die-
se Korrektur wurde am 16. Februar 2014 im Intermettf: //www.thbrand.de/2014/02/16/
retro-der-woche-082014/#comments) veroffentlicht; siehddiagramm 135-aauf Seite 8.

350, 14. Zeile:,8.Kc5-d6" (nicht,8.Kc5-d5*).
356, 1. Absatz, siebtletzte Zeile;den sK* (nicht: ,den Sb8).
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368, 1. Absatz, vorletzte Zeile;,22.Se6:Sd8“(nicht,19.Se6:Sd8).
369, 2. Absatz, 10. Zeile;25...b4:a3e. p.!'" (nicht,25...a4:b3e. p.!I"").

S.376, 2. Absatz, letzte Zeile;,Dual durch2.Se5:Sg8 (nicht ,Dual durch2. .. Se5:Sg6).

S.
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381, 12. Zeile:,13. .. Te8-f8" (nicht,13. .. Te8-d8").
382, Diagramm 163:Erganze ,4. Lob".

393, Diagramm 164:Erst spat hatte Wolfgang Dittmann entdeckt, dass die Awdgatitsbar ist,
da in der Losung der letzte weilRe Retrozug illegal ist (unalbbares Selbstschach). Eine von
Paul Raican vorgeschlagene Korrektur, die u. a. die Fongeatbwandelt, ist in 8RATEGEMS
41, 01-03/2008 unter Nr. R0O107v erschienen, silagramm 164-aauf Seite 8. Die LOsung, in
der sich gegeniber der alten Fassung nur die Schlusszigedeen, lautetl.Dh5-h8! Lh8-al+
2.Kb1:Sc2! Sel-c2+ 3.Kb2-b1! Kd4-d3+ 4.Kc3-b2 Ke5-d4+dke3 Kf6-e5+ 6.Ke5-d4 Kg7-f6+
7.Kf6-e5 Kf8-g7+ 8.95-g6 — vor 1.Df7+ K:Df7[e8]#bas Schlussmatt ist pointierter geworden.

. 395, 4. Zeile:,5...La2-b3+" (nicht,3...La2-b3+").

. 395, Diagramm 167:Ergénze ,Preis".

. 396, 8. Zeile:,5.Tc7-c2“ (nicht ,5.Tc7-c1).

. 396, Diagramm 169:Hier hatte Paul Raican eiridebenlésungin 11 Zigen gefunden, die darauf

beruht, dass der wSb2 auf b6 mattsetzen kankel:Lf2 Le3-d2+ 2.Kel:Lf2 Lgl-f2+ 3.Kd2-el
Lf2-e3+ 4.Kd1-d2 e3-e2+ 5.Kd2-d1 e4-e3+ 6.Kel-d2 Le3-f24d2:Le2 Lf2-e3+ 8.Kel-d2 Le3-
f2+ 9.Kb6:La7 Lb8-a7+ 10.Ka6-b6 Ld1-e2+ 11.Sc4-b2 - vorSh6#.Wolfgang Dittmann korri-
gierte mit +wBc4 (6+8). Diese Korrektur ist inTBATEGEMS 41, 01-03/2008 unter Nr. RO100v
erschienen; hier sieH@agramm 169-aauf Seite 8.

. 397, Diagramm 170:Erganze ,3. Preis”.
. 400, 3. Absatz, 17. Zeile;6.Sb1:Sc3[g1]" (nicht,6.Sb:Sc3[g1]").
. 402, Diagramm 178:Erganze ,2. Preis”. Ergénze +sLgl (5+11). Nebenlésung umdektur wur-

den infeenschachieft 187, Juli 2011, S. 139 veroffentlicht; hier sidbiagramm 178-aauf Seite
9.

. 403, Diagramm 180:Erganze ,Ehrende Erwahnung®.
. 405, Diagramm 183:Erganze +sBd5 (= 3+7). Quellefeenschacl2010“, erschienen ifeenschach

Heft 181, April-Juni 2010, S. 283.

. 405, Diagramm 184:Erganze ,7. Lob".
. 406, 4. Zeile :,4.Kb7:Sb8[el]" (nicht,4.Kb8:Sb7[el]").
. 407, Diagramm 187:Erganze +wBd4 (= 4+10). Quellefeenschac010“, erschienen irdeen-

schachHeft 181, April-Juni 2010, S. 283.

. 408, Diagramm 188:Erganze ,6. Lob".

. 411, Diagramm 193:Erganze ,1. ehrende Erwahnung®.

. 416, Diagramm 203:Erganze ,2. Preis".

. 418, Diagramm 205:Erganze ,3. Preis”.

. 420, Diagramm 206:Erganze +wBd3 (6+8). Quelle: B SCHWALBE 2002 (v)*“.
. 422, Diagramm 209:Erganze ,1. Preis".

. 424, Diagramm 211:Ergénze ,2. Lob".

. 425, Diagramm 213:Ergéanze ,Lob".

. 425, Diagramm 215:Ergénze ,6. ehrende Erwéhnung".

-6 -
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. 426, Diagramm 217:Wegen deMNebenldsungl.Ke2:Bf2!(gefunden von Paul Raican) korrigierte

Wolfgang Dittmann: wKet>cl, wSf5—e3 (sieheDiagramm 217-aauf Seite 9). Der Schlissel
ist nun1.Sf5-e3!der Rest der Lésung bleibt unverandert.

. 428, Diagramm 219:Erganze ,ohne Vorwartsverteidigung“ und erganze ,2. ettecBrwahnung”.
. 428, Diagramm 220:Erganze ,Lob".

. 430, Diagramm 223:Ergénze ,2.Preis".

. 430, 1. Absatz, 12. Zeile;2. .. Lb8-a7* (nicht,2...Lb8-h7*).

. 431, 3. Absatz, 6. Zeile;,2.Sc6-a5" (nicht,,2.Sc6-d5").

. 431, 3. Absatz, 14. Zeile;6.Kel-e2“ (nicht,6.Kel-de2").

. 437, Diagramm 232:Vlaicu Crigan hatte einen Dual entdecRtKf6:Lg7! Wolfgang Dittmann kor-

rigierte mit wBf5—f6! Die korrigierte Fassung ist abgedruckt im@GHOVA SKLADBA Heft 94,
Januar 2007 (Nr. 8424); hier siebeagramm 232-aauf Seite 9.

. 438, Diagramm 234:Erganze ,Lob".

. 440, Diagramm 237:Ergénze ,1. Preis".

. 442, 3. Absatz, 6. Zeile;3.Kh2-h3“ (nicht,3.Kh2-g3").

. 445, Diagramm 242:Ergénze ,4. Lob".

. 448, 9. Zeile von unten:,Lg8-f7* (nicht,Lg8-h7*).

. 449, Diagramm 247:Ergénze ,4. Lob".

. 450, Diagramm 248:Unrichtige Quelle, richtig ist ,,Urdruck®.

. 451, Diagramm 250:Wolfgang Dittmann fiigte wBe3 gegen die von Paul Raican ektdéJnlos-

barkeit 8...d4:e3e. p.hinzu (5+8); sieh®iagramm 250-aauf Seite 9.

. 453, Diagramm 252:Ergénze ,4. Preis".

. 454, Diagramm 253:Erganze ,Preis”.

.454,4.-5, Zeile:,1...Dd7-e7+" (nicht,1...Dd7-c7+").

. 455, Diagramm 254:,Hans” (nicht ,Hand"). Erganze ,2. ehrende Erwahnung".

. 456, Diagramm 255:Ergénze ,1. ehrende Erwéhnung".

. 457, Diagramm 256:Erganze ,2. Preis”.

. 457, 2. Absatz, 10. Zeile von unten;7.Kd2-c2“ (nicht,7.Kd2-e2).

. 460, Diagramm 260:Paul Raican hatte im Mai 2014 einRebenldsung in b) gefunden:

1.Kf7:Dg6[el] Dh6-g6+ 2.L.g8:Dh7[f1] Dh8-h7+ 3.97-g8=L -or 1.g7xDh8=L[c1]#
Klaus Wenda hat eine sehr elegante Korrektur gefundeng Bielgramm 260-aauf Seite 9.

. 462: 2. Absatz, 3. Zeile:,1.Sd5:Lb4[g1]" (nicht,1.Sd5:Lb4[el]).

. 462, 2. Absatz, 9. Zeile;1.Sf5:Lh4[g1]* (nicht,1.Sf5:Lh4[el]").

. 462 Diagramm 264:Unrichtige Quelle, richtig ist ,Urdruck®.

. 465, Diagramm 267:Erganze ,1. Preis".

. 465, drittletzte Zeile: ,Lg2-h3+* (nicht,Lh3-g2+").

. 471, 1. Titel: Korrekt lautet der Titel ,The Twentieth Century Retractor*
. 471, 5. Titel: ,Binnewirtz" (nicht ,Binnewitz").

. 479, vorletzte Titelstelle:Hier erganzen ,Roese, Willibald: Schnittpunktkombinago und ihre

Antiformen, Leipzig 1924.*

-7-



Diagramme

15-a
Thomas R. Dawson
Schachkongress Teplitz-
Schénau im Oktober 1922
Korr.: W. Dittmann 2007
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Schwarz hatte drei 10+16
Zuge vorher mattsetzen
kdnnen. Wie?

135-a
The Problemist 1978
Korr.: Th. Brand 2014

#1 vor 4 Zugen 11+10

Proca-Retraktor

35-a
Willibald Roese
Schnittpunktkombinationen
und ihre Antiformen 1924
Korr.: W. Dittmann 2007

#1 vor 3 Zugen
Proca-Retraktor

164-a
WD & Paul Raican
StrateGems 2003 (2008v)
Ehrende Erwahnung

" v
e
W A
*amn
Hom o ow

e
,/%” / //zg
S#1 vor 8 Zugen 4+4

Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Cheylan

84-a
feenschach 1987
Korr.: -166, S. 410, 2006
1. ehrende Erwéhnung

Letzter Zug?
Madrasi

11+4

169-a
StrateGems 2002 (2008v)
1. Preis

#1 vor 12 Zugen 6+8
Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Cheylan



178-a

feenschach 2003 (2011v) 217-a
bernd ellinghoven zum 50. Geb.  Problem Paradise 2002 (v) 232-a

> Preis 3. ehrende Erwahnung Sachové skladba 2004 (2007v)

B3l . /@/@%

A 7 o
_ /@@/ 85 ) AE A %@/
o 23| Y ® o i

o
0y -
%, //;/%

% 7., ///// 2 7.,
e Y W
_ » /%7 =" X %// 3 %%
#1 vor 7 Zugen 5+11 #1 vor 5 Zugen 6+8 #1 vor 3 Zugen 7+5
Proca-Retraktor Proca-Retraktor Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Cheylan Anticirce, Typ Cheylan Anticirce, Typ Cheylan
260-a
250-a Problem Paradise 2005

StrateGems 2005 (v) Korr.: K. Wenda, Urdruck

5
/&/ /

/ 2 %/
/’/g%/%
BRI
#1 vor 11 Zugen 5+8 #1 vor 3 Zugen 3+9

Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Cheylan
b) & g6—c6

Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Cheylan



Rochade und En-passant-Schlag im Kodex 2009

von Werner Keym, Meisenheim

Wolfgang Dittmann behandelt in seinem BuclE®BLICK ZzURUCK von 2006 die Themen ,Partielle
Retroanalyse® und ,Retro-Strategie” eingehend (Seited 4463, 108-111). Gerade diese Themen sind
von den Anderungen destOEX FUR SCHACHKOMPOSITIONvVon 2009 betroffert.Die neue Regelung
und ihre Folgen méchte ich im Folgenden vorstellen und &téu

Eine groRere inhaltliche Anderung des Artikels 16 des Kodéx3) wurde auf der PCCC-Tagung am
4.9.2008 in drmala beschlossen, eine kleine Anderung (16.3 letzter) 3ah 16.10.2009 in Rio de
Janeiro. Die Neufassung lautet:

Artikel 16 — Rochade und En-passant-Schlag

(1) Rochade-Konvention. Die Rochade wird als zulassig selgen, sofern ihre Unzulassigkeit nicht
bewiesen werden kann.

(2) En-passant-Konvention. Der En-passant-Schlag imeargug ist nur zulassig, wenn bewiesen wer-
den kann, dass der letzte Zug der Doppelschritt des zu sehékgn Bauern war.

(3) Partielle Retroanalyse (PRA) Konvention. Falls die [Reczu rochieren und/oder en passant zu
schlagen wechselseitig voneinander abhéngen, bestebhbdieng aus mehreren einander ausschlie-
Renden Teilen. Alle Kombinationen von Zugrechten, welantepdglich sind und die Rochade-
Konvention und die En-passant-Konvention bericksichtigéden diese einander ausschliel3enden
Teile. Sofern im Fall der wechselseitigen AbhangigkeitRoohaderechten eine Losung gemal3 der
PRA Konvention nicht méglich ist, soll die Retro-Stratgdi®&) Konvention angewendet werden:
Diejenige Rochade wird als zulassig angesehen, die zuessfeditinrt wird.

(4) Andere Konventionen sollten ausdriicklich angegebedeme beispielsweise falls im Lauf der L6-
sung ein En-passant-Schlag durch eine nachfolgende Redbgdlisiert werden muss (a posteriori
(AP) Konvention). [Ubersetzung: W. Keym]

Der Artikel 16 enthéalt vier Konventionen ohne Forderungsea (Rochade-, En-passant-, PRA-, RS-
Konvention) und ein Beispiel mit einem empfohlenen Fordgezusatz (AP-Konvention).

Partielle Retroanalyse (PRA) Konvention und Retro-Stratgie (RS) Konvention

2 3
1 Werner Keym Werner Keym
Sam Loyd Die Schwalbe 1971 Die Schwalbe 2008
Texas Siftings 1888 1. ehrende Erwéhnung 1. Preis
5 /@/ E E/ /@4 X
,,,,,,,,,,,,,, ,y ) »
» P ?&@/8// 2
’ ) , i/
. /% _ o _

_ | Ko & _
= m//@’//

”///@/ / . e
_ f,,,,/ _
s /% = e

#3 #H2 16+1 #3 13+12

///

Der Text der PRA- und der RS-Konvention ist nicht einfacheraibre Anwendung meistens leicht.
Das soll an 15 instruktiven Problemen unterschiedlichgosTyezeigt werden. In Nr. 1-4 geht es um

1 In der offiziellen englischen Fassung im Internet umtetrp : //www . wfcc. ch/1999-2012/codex/ zu finden.
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Rochade-Probleme mit PRA, in Nr. 5-9 mit RS, in Nr. 10 um Esgaat-Schlage, in Nr. 11-13 um
beide Spezialztige, Nr. 14 und 15 sind Mehrlinge mit PRA sd%e

Die Rochade-Konvention (16.1) und die En-passant-Komwer(tL6.2) sind seit langem bekannt und
klar. Daher stellt sich als erstes die Frage, ob und wozu Bi&-Rind RS-Konventionen Uberhaupt
benétigt werden. Sehen wir uns dadu 1 an. Gemal? 16.1 ist die lange Rochade zuléssig, da der Th8
zuletzt gezogen haben kann; gemafd 16.1 ist die kurze Rochédéiesig, da der Ta8 zuletzt gezogen
haben kann. Jedoch ist eine Beweispartie von der Partiegsgtellung bis zur Diagrammestellung, in
der weder der Ke8 noch der Ta8 noch der Th8 gezogen hat, niiglich. Also hat Schwarz nicht das
Recht zur langennd zur kurzen Rochade, sondexntwederzur langeroderzur kurzen. Daher besteht
Nr. 1 aus zwei Teilaufgaben: 1)@0 ist zulassig, dann ist die Losung 1.Dd4! Tg8 2.Dd7+ Kf8 8.1¥;

2) 00 ist zuldssig, dann ist die Lésung 1.Dg5! Kd8 2.Dd5+ R.D:a8#.

Bleibt die Frage: Was ist, wenn der Ke8 zuletzt gezogen hidh? €3 in diesem Fall drei Losungen,
namlich 1.Dd4 und 1.Dg5 und Dc5? Nein, denn die Annahme, deske Rochaden unzuléssig sind,
entspricht nicht der PRA-Konvention, die ausdricklictdfant, die Rochade-Konvention zu ,beriicksich-
tigen®, d. h. kein (Rochade-) Recht grundlos auszuschtielit anderen Worten: Man kann beweisen,
dass die Rochaden sich ausschlief3en, aber nicht, dassupeidléssig sind. Also bleiben nur die zwei
oben genannten Teilaufgaben (mit den jeweiligen Losunged4.bzw. 1.Dg5) Ubrig. Somit hat Nr. 1
nicht zwei (unabhéngige) Losungen, sondeime Losung die auszwei Teilen besteht, welche — und
das ist entscheidend — sich ausschliel3en. Daher ist Nr.Anaiteiliges PRA-Problem.

Herkdmmliche Aufgaben mit zwei Losungen benétigen den &antigszusatz ,,2 Lésungen®. Bei PRA-
Aufgaben dagegen ist die Zahl der Teilaufgaben durch Reaigse herleitbar, d. h. der Loser selbst
ermittelt diese Zahl der logischen Mehrfachmaoglichkeif@as ist eine faszinierende Besonderheit des
Problemschachs und eine Bereicherung gegeniber demsehgah, in dem nur eine dieser Moglich-
keiten verwirklicht wird.

Der Kodex schreibt nicht vor, wie man die Teilaufgaben eiRB#\-Problems ermitteln soll. Hier eine
formale Methode (zu Nr. 1):

1. In Nr. 1 existieren 2 Spezialzug-Rechte; die gegentiligechte werden mit ’ bezeichnet.

A = 000 ist zulassig A = @00 ist unzulassig
B = 00 ist zulassig B’ = @ ist unzulassig

2. Rein rechnerisch ergibt dag 2 4 Kombinationen von Spezialzug-Rechten: (AB), AB’, AB,
AB'.

3. Die Kombinationen, die nicht partiemdglich sind, werdgiminiert. Hier ist es die eingeklam-
merte.

4. Die Kombinationen, die die Rochade-Konvention nichtlo&sichtigen, werden eliminiert. Hier
ist es die unterstrichene.

5. Die restlichen Kombinationen ergeben die Teilaufgabker. sind es zwei.

6. Die erste Teilaufgabe AB’ hat die Losung 1.Dd4!, die ze&tB 1.Dg5!.

DieserAlgorithmus funktioniert einwandfrei. Er eignet sich besonders fur ktere Falle, d. h. fur
drei- bis flnfteilige Probleme (z. B. Nr. 13).

Aber werden nicht die klaren Rochade- und En-passant-Kdioveen (16.1 und 16.2) durch die PRA-
Konvention (16.3) aufgehoben, mag jemand einwenden. N&nyerden unter ganz bestimmten Be-
dingungen sinnvoll erganzt. Dazu ein VergleichsbeispMdnn vier Autofahrer aus vier verschiedenen
Richtungen in eine Kreuzung ohne Verkehrszeichen fahran, das Ubliche Recht ,rechts vor links*

fur keinen aufgehoben, sondern durch eine Konvention etgédre die konkurrierenden Rechte regelt.
Analog ist es bei den sich ausschlieRenden Spezialzugt&euhd der PRA-Konvention.

Kurz gesagt bedeutet ditartielle Retroanalyse Konvention: Falls mehrere partiendgliche Spezial-
zug-Rechte voneinander abhéangen, sojédesdieser Rechte einmal anerkannt werden; dies gilt
auch fur die jeweils verbleibenden Rechte.
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In Nr. 2 ist entweder @-0 oder 00 zulassig. Die weil3en Bauern schlugen 14-mal, u. a. eine &imdw
lungsfigur (UW-Figur), die aus einem der Randbauern auf her @d entstanden war, was eine der
beiden Rochaden zerstdrt. Fall9-0 zulassig ist, folgt nicht 1.De5+? wegen Kf3! und Weil3 karaihn
mattsetzen, weil 0 nicht erlaubt ist, sondern 1.Dc5+! Kd3/Kf3 208/Df2#. Falls G0 zulassig ist,
dann nicht 1.De5+? wegen Kd3! und Weil3 kann nicht mattsetzei 0-0-0 nicht erlaubt ist, sondern
1.Dg5+! Kf3/Kd3 2.00/Dd2#. PRA in Verfuhrung und Losung!

Dieser bekannte Mechanismus der ,Randbauern-Umwandleigft deutlich, dass es bei der PRA-
Konvention umSpezialzug-Rechigeht, nicht um deretzten Zug So spielt in Nr. 2, 3, 5 und 8 die
Frage, welcher Stein zuletzt gezogen hat, keine Rolle. AusrgGrinden enthalt der Kodex keine
~Konvention des letzten Zuges®. Denn der beriihmte letztg iBieiner Stellung ist zwar ein mégliches
Hilfsmittel zum Erkennen von Zugrechten, aber sicher nade einzige: Viele Zugrechte sind nicht
durch den letzten Zug, sondern durch andere Kriterien (83dBlagbilanz) bestimmt.

In Nr. 3 ist jede der vier Rochaden fir sich allein zulassig, docliefgbn sich folgende Rochaden aus:
1) die weil3en, 2) die schwarzen, 3) die langen, 4) die kur@en Retroanalyse ist anspruchsvoll: Es
geschah wS:Lf8 und sBd3:Xc2 nebst c2-c1=L (=La7); wTb7 urabsntstanden durch Umwandlungen
entweder auf a8 und h1 (dann sind nur noch0ADund s@0 zulassig) oder auf h8 und al (dann sind nur
noch wG0 und s@0-0 zulassig). Im ersten Fall [6st 1.Tf1! Kd8 2.D:c6 Kc8 3.D#¢im zweiten 1.Td1!
Kf8/T:h6 2.Dg6/Dg6+ Kg8/T:g6 3.D:g7/Th8#. Also ist Nr. 3 {nvier Rochade-Rechten und 2 16
Kombinationen) ,nur” zweiteilig. Fehlversuche sind D@ 00-0! und 1.00-0? 00!. Ein doppeltes PRA-
Paradoxon: Falls Weil3 lang rochieren kann, hat er nur dafoigzmwenn er auf genau dieses Recht
verzichtet; das gilt analog fur die kurze Rochade.

4
Luigi Ceriani 5 6
The Problemist 1931 Herbert Hultberg Karl Henke

2. ehrende Erwahnung

Tidskrift fér Schack 1944

Schachmatt 1948

7 7e B (KT e .

/%y /%} %%} Z‘é/ %y‘ /%/‘// %%y Z‘é/%/ %/ %@ "
////%// A A //%//%
" e o EE o
BER oA
. a ip // W aman B ow | BN
e B & » Es
H#3 8+5 H#2* 4+3

Auch in Nr. 4 schlieRen sich die weil3-schwarzen Rochaden aus. Fai$ fulassig ist, |0st 1.T:h2!
000 2.T:e2 Thl 3.Te7 Th8#, falls@ dann 1.8! a4 2.Kh8 Ta3 3.Tg8 Th3#. Der Klassiker im PRA-
Hilfsmatt.

In Nr. 5 schliel3en sich die weil3-schwarzen Rochaden im Direktmuddlpm aus. Entweder ist der Tf3
eine UW-Figur und s@-0 ist unzulassig (1. Teilaufgabe), dann lI6sen 1.Tfl uneDld@der er stammt
von al und wlD ist unzuldssig (2. Teilaufgabe), dann gibt es kein MattZuigen. Also ist eine Lésung
gemal der PRA-Konvention nicht méglich. In solch einem Ball die Retro-Strategie Konvention
angewendet werden: ,Diejenige Rochade wird als zulassigsehen, die zuerst ausgefuhrt wird.” Das
ist hier wG0. Somit ist Nr. 5 ein RS-Problem mit der alleinigen Losun@@. ~ 2.Tf8#. — Solche
RS-Beispiele mit Direktmatt gibt es viele, ein berihmtesrsnt von Niels Hgeg (Problem Database
P0001700).

In Nr. 6 schlieRen sich die weiRen Rochaden im Hilfsmattproblem\Alesin G0 zuldssig ist, 16st 1.Kc2
Ta2+ 2.Kcl 60#. Es gibt aber kein Matt in 2 Zigen, wen)0 zuléssig ist. Also ist Nr. 6 ein RS-
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Problem mit der alleinigen Losung 1.Kc2 Ta2+ 2.Kc#) Gut ist, dass die RS-Konvention auch im
Falle des Satzspietsgilt: 1....00-0+ 2.Ke2 Td2#. — Falls man in Nr. 6 einen sBa3 erganzt, so l0st,
wenn 000 zuldssig ist, 1.a2-00+ 2.Ke2 Td2# (PRA-Problem). Wenn man ferner einen wBh3rerga

so gibt es zwei Losungen, weil beide Rochaden zulassig siaddr PRA- noch RS-Problem).

8
7 Nenad Petrovic
Werner Keym problem 1953 9
Die Schwalbe 2010 4. ehrende Erwahnung Musterbeispiel

H#1,5 2+3 7+3

In Nr. 7 ist Weild am Zug und die schwarzen Rochaden schlie3en sicMéauns 00-0 zul&ssig ist, 10st
1.Tal 600 2.Ta8#. Es gibt aber kein Matt in 1,5 Zigen, werhAllassig ist. Ein elementares Beispiel
fur RS.

In Nr. 8 konnten die vorhandenen Bauern nicht schlagen. Irgendaeiming ein Konig oder ein Turm
eine gegnerische Figur. Zuletzt geschah z. B. wBa2-a3 BB&(s00-0 unzulassig) De4:La8 etc. oder
wKfl:Sel (w000 unzuldssig) Sf3:Sel etc. Daher schlieen sich die Roohade Die Losung ge-
mal der RS-Konvention lautet 1.Td80@ 2.Td7 Tf1l 3.Kd8 Tf8#. Ein Fehlversuch ist 10@7? [2.Td7
3.Kd8], denn jetzt ist wl-0 unzulassig und ein Matt in 3 Zigen unmdglich. Schwarz kémoterst
rochieren, lasst aber hilfsbereit und klug dem Weil3en detritto

In Nr. 9 geht es um den En-passant-Schlag. Gemal3 Artikel 16.2 igEmpassant-Schlag ¢5:d6 unzu-
l&ssig, da der sBf zuletzt gezogen haben kann (namlich)f7gesmarn 16.2 ist der En-passant-Schlag
g5:f6 unzulassig , da der sBd zuletzt gezogen haben kannli¢hady-d5). Daher 16st im ersten Fall
1.95:f6e.p.! d4 2.f7#, im zweiten 1.c5:d6 e. p.! f4 2.d7#r Ball, dass beide En-passant-Schléage zulas-
sig sind, und der Fall, dass beide unzulassig sind, sind paftiemdglich, d. h. aus der Partieanfangs-
stellung nicht erspielbar. — Wenn man in Nr. 1 und 9 z. B. eisBa3 ergdnzen wirde, so waren sie
keine PRA-Probleme mehr und nicht I6sbar; denn in Nr. 1 whssde Rochaden erlaubt, in Nr. 9 beide
En-passant-Schléage nicht erlaubt, da der Ba3 zuletzt gezdogben kdnnte.

Beim Vergleich von Nr. 1 und Nr. 9 sieht man den wesentlichetetschied zwischen den Zugrechten
der beiden Spezialziige. Das Recht zur Rochade ist positiviel®, denn generell gilt die Rochade
als zulassig; das gegenteilige Recht ist negativ. Dagegjatas Recht zum En-passant-Schlag negativ
definiert, denn generell gilt der En-passant-Schlag alslészig; das gegenteilige Recht ist positiv (vgl.
Nr. 13 Algorithmus).

In Nr. 10 sind Rochade und En-passant-Schlag voneinander abh&adjigy 00 zulassig ist, dann war
der letzte Zug g7-g5 und auch der En-passant-Schlag isssgldan diesem Fall 16st 1.h5:g6 e. p-D0
2.h7#. Falls h5:g6e. p. unzulassig ist, dann muss Ke8 od&rgezogen haben; in diesem Fall I6st
1.Ke6!~ 2.Td8#. Eine sehr 6konomische PRA-Aufgabe.

In Nr. 11 starb der wLc1 auf c1, und der Sal ist keine UW-Figur. Entwesieler wTa6 eine UW-Figur —
dann hat der Ke8 sich bewegt und®0 sowie c5:b6 e. p. sind unzuléssig — oder er kam von al Uber el—
dann ist w@ unzuléssig, aber €B0 sowie c5:b6 e. p. zulassig (zuletzt geschah b7-b5 Tc6:Xa6+
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William Langstaff
Chess Amateur 1922
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Luigi Ceriani
Europe Echecs 1960
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Werner Keym
Die Schwalbe 1971
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#3 13+8

Im ersten Fall 16st 1.0! (1.Tf1? S:c2+!)~ 2.Tf8#, im zweiten 1.c5:b6e. p.+L 2.Df8#. Das erste

PRA-Direktmatt mit sich ausschlielRenden weiR-schwarzszhRden.

In Nr. 12 schlugen die weil3en Bauern achtmal, u.a. die UW-Figur vofvather sX:Ba); mangels
Schlagopfer geschah zuletzt nicht Bc6:Xd5. Hier gibt es $pezialzug-Rechte:-®0 zuléssig, @
zuléssig, c5:d6 e. p. unzulassig, g5:f6 e. p. unzulassigjdéié der Teilaufgaben gilt: Drei Rechte wer-
den jeweils anerkannt, das vierte wird negiert, es wird zegegteiligen Recht. In Textform (anstelle
des Algorithmus) sieht das so aus: 1) Wen@® sowie 00 zulassig sind und c5:d6 e. p. unzulassig
ist, dann geschah zuletzt f7-f5 und g5:f6 e. p. ist erlauahed 1.g5:f6 e. p.! T:h5+ 2.T:h5 T:al/g6:h5
3.Th8/T:a8#. 2) Wenn-0-0 sowie 00 zuldssig sind und g5:f6 e. p. unzuléssig ist, dann gesahletzy
d7-d5 und c5:d6 e. p. ist erlaubt, daher 1.c5:d6 e. p.! Tab:a2.g2:h1=D/g6:h5 3.L:g6/Ta8#. 3) Wenn
000 zulassig ist und c5:d6 e. p. sowie g5:f6 e. p. unzulassidy siann ist @ nicht erlaubt, daher 1.Lf6!
T:al 2.L:g6+ Kf8 3.T:h8#. 4) Wenr0 zulassig ist und ¢5:d6 e. p. sowie g5:f6 e. p. unzulassay giann

ist 000 nicht erlaubt, daher 1.Ld6! T:al 2.L:g6+ Kd8 3.T:h8#. ZuinBerung: Der Fall, dass beide Ro-
chaden unzuléssig sind, ist zwar partiemdglich, berubkigicaber nicht die Rochade-Konvention, da
eines der zwei Rochade-Rechte grundlos ausgeschlosserfvgir Nr. 1); daher scheidet dieser Fall
(mit den zwei Losungen 1.Ld6 und 1.Lf6) aus. PRA-Problemeniei hdchstens flnfteilig sein (vgl.
DER BLICK ZURUCK Nr. 27, PDB P0004880 bis P0004883).

13
Gerd Rinder
Die Schwalbe 1972
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Valery Liskovets
Orbit 2008

H#3 3+11

b) - & b7 Wie viele Losungen?

15
Werner Keym
Die Schwalbe 2010
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In Nr. 13 schlugen die weil3en Bauern dreimal, u. a. eine UW-Figur lboder al (entweder ist@0
oder 00 zulassig). Der letzte Zug war K-e1 oder T-al oder d2-d4 ttiét. Falls 600 zuldssig ist, dann
ist 00 unzulassig und jeweils einer der beiden e. p.-Schlagetdrldlso 16st entweder 1.g4:f3e.p.!
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L:g1 2.Dd3 T:h4# oder 1.c4:d3e.p.! L:gl 2.e2 Sd2#; beideeMeird das Zugrecht-0-0 anerkannt
aber nicht ausgefihrt! Falls®zulassig ist, dann ist@0 unzuléssig; in diesem Fall war zuletzt der Zug
T-al mdoglich, daher ist kein E.-p.-Schlag erlaubt. Alsd B3:g3! S:g3+ 2.Kf3 @#. Nr. 13 ist also
~hur® dreiteilig.

Zum gleichen Ergebnis fuhrt der oben erwahAlgorithmus:

1. In Nr. 13 existieren vier Spezialzug-Rechte; die gegkgém Rechte werden mit ’ bezeichnet.
A = 0-00 st zulassig A = @00 ist unzulassig
B = 00 ist zulassig B’ = @ ist unzulassig
C =c4:d3e.p. istunzulédssig C' =c4:d3e. p. ist zulassig
D =g4:f3e.p. istunzulassig D’ = g4:f3e.p. ist zulassig
2. Rein rechnerisch ergibt dag 2 16 Kombinationen von Spezialzug-Rechten:
(ABCD), (ABCD"), (ABC'D), (ABC'D’) — (AB'CD), AB’CD’, AB'C 'D, (AB'C'D’) — ABCD,
ABCD’, ABCD, (ABC'D)- AB'CD, AB'CD’, AB'CD, (AB'C'D).
3. Die Kombinationen, die nicht partieméglich sind, wer@diminiert. Hier sind es die acht einge-
klammerten.
4. Die Kombinationen, die die Rochade- oder E.-p.-Konwmtiicht berticksichtigen, werden elimi-
niert. Hier sind es die funf unterstrichenen.
Die restlichen Kombinationen ergeben die Teilaufgaber. sind es drei.
Die erste Teilaufgabe AB’CD’ hat die Losung 1.g4:f3 e, dieé zweite AB'C'D 1.c4:d3e.p.!, die
dritte ABCD 1.T:g3!.

In Nr. 14a) I16st entweder, falls 00 zulassig ist, 1.Kd7! 90+ 2.Kc8 2.Thel 3.Tc7 T:e8# oder, falls
00 zulassig ist, 1.Kf5! @+ 2.Kg4 Tael 3.Th5 Te4#. Ein typisches PRA-Problem mitrdiisung, die
aus zwei Teilen besteht. — DagegenNatl4b) die zwei Lésungen 1.Kf5!-0+ 2.Kg4 Tael 3.Th5 Te4d#
und 1.Kf7! 00+ 2.Kg8 Tael 3.Tag7 T.e8#, fallsl0zulassig ist. Es gibt aber kein Matt in 3 Ztgen, falls
0-00 zulassig ist. Also ist Nr. 14b) ein RS-Problem mit zwei Lidgen. Ein Zwilling mit PRA und RS,
in dem nicht die Retroanalyse den Unterschied ergibt, sondkes (nicht) erfolgreiche Vorwartsspiel.

In Nr. 15a) sind hdchstens drei Rochaden kompatibel, namlicOWw@0-0-0/s00 bei folgender Stel-
lungsgenese: d7:Bc6, h3:Sg4:Bf5:Le6, d4:Deb, f3:Se4,BaxX:a2-a8X, zuletzt h6:Xg5. Daraus
folgt: 1.L:g5? 00!, 1.Td1? @!, 1.Tf1? T:a6!. Es lost 1:0! [2.Dd3] Tf8/Kd8 2.S:g7+/Dd3+ Kd8/Kc8
3.T:f8/Dd7#. Es gibt aber auch eine Stellungsgenese, lres@@0 zuldssig ist: f3:Se4, fAf1=X,
a4:Xb5, a~al=X, b5:Xc6, d7:Bc6, c4:Sd5:Le6, d4:De5,-g86, h6:Dg5, h2+h8=D (= Da3), zu-
letzt T-h8; hier sind wi, w000 und sG0 unzuléssig. Daraus folgt: 1.L:g570@!, 1.Tf1? T:a6,8-0!.
Eslost 1.Td1! [2.Df3] Td8/Kf8 2.S:c7+/Df3+ Kf8/Kg8 3.T:dBf7#. Ein zweiteiliges PRA-Problem mit
der Lésung entweder {1l oder 1.Td1!.

In Nr. 15b) sind jeweils hochstens drei Rochaden kompatibel. Fall€ yw@0-0-0/s00 oder wG0/
w0-0-0/s00-0 oder wB0/s00/s00-0 zulassig sind, 16st 1:0 wie in Fassung a); hinzu kommt, wenn
s00-0 zulassig ist, die Variante 1..480 2.Sb4,Sc5~ 3.Da8#. Falls aber w00/s00/s000 zu-
lassig sind (zuletzt f6:Bg5, friher d7:Lc6), dann ist-&@nzulassig und es gibt keine dreizligige
(PRA-)LOsung. Hier hilft die Retro-Strategie. Mit der Alsfung von 1.8 wird der (unldsbare) Fall
w0-0-0/s00/s00-0 hinfallig. Also ist die LOsung 10! Tf8/Kd8/G0-0 ... Ein ungewothnlicher RS-Typ
im direkten Mattproblem.

In Nr. 15c) ist keine Rochade zulassig und somit keine PRA- oder RS-&ution relevant. M6g-
liche Stellungsgenese: g6, wX:Ba, a2+»a8=X, h6:Xg5, h2+-h8=X, d7:Xc6, f3:Se4, fAfl=X,
c4:Xd5:Le6, d4:Deb5. Der Fehlversuch 1.L:g5? in den Fassa@agund b) wird zur Lésungin c): 1.L:g5!
[D:e7#] S:g5,Sf6/K- 2.S-:f6+/D:e7+/K- 3.T:h8/D7#. Ein Drilling mit PRA und RS und keinem von
beiden. Hier ergibt (anders als in Nr. 14) die Retroanalgaijls den Unterschied!

Insbesondere an Nr. 14 und 15 kann man@eamneinsamkeit und Wechselbeziehung von PRA und
RS erkennen: gleiche Retroanalyse, teilweise gleiche LosWemn eine Diagrammestellung zwei ver-
schiedene Retro-Genesen mit verschiedenen RochadeeRdaait, dann ergeben sich grundsatzlich
zwei Optionen:

o
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1) Beide Retro-Genesen mit ihrem jeweiligen Rochade-Rehnten beriicksichtigt (Grundsatz der
Gleichrangigkeit), jede fuhrt zu einer Lésung der Teilaldg (sogenannte partielle Lésung). Die
beiden Teil-Losungen ergeben zusammen die vollstandigengi Daher die Bezeichnung "Partielle
Retroanalyse®. Im Lésungsverlauf muss nicht rochiert warf/gl. Nr. 1, 3 und 12).

2) Diejenige Retro-Genese, deren Rochade-Recht zu eireemigdfithrt, wird bericksichtigt (Grund-
satz der Vorrangigkeit). Im Losungsverlauf muss rochiegtden. Die andere Retro-Genese, deren
Rochade-Recht nicht zu einer Losung fuhrt, ist hinfélligejPnige Rochade, die ausgefiuhrt wird,
determiniert als Vorwartszug mehr oder weniger die Vergahgit. Daher die Bezeichnung ,Retro-
Strategie“. Zwei Beispiele: In Nr. 7 determiniert der Zug .130-0 lediglich, dass der sTh8 bereits
gezogen hat. In Nr. 5 determiniert der Zug-0,@ass der sK oder der sT bereits gezogen hat und der
wTf3 eine Umwandlungsfigur ist.

Bilanz

1) Die neuen PRA- und RS-Konventionen lassen sich meis¢gets knwenden, wahrend die Retroana-
lysen der Stellungen teils leicht, teils schwierig sind.

2) Die neuen Konventionen funktionieren einwandfrei.

3) PRA- und RS-Probleme sind gleichberechtigt. Die Regglvon Artikel 16.3, zuerst die PRA-
Konvention anzuwenden und bei negativem Ergebnis danadR$lKonvention, stellt eine logische
Reihenfolge dar, keine wertende Rangfolge.

4) PRA- und RS-Probleme benétigen keinen Forderungsz(sater ,PRA" noch ,RS").

A Posteriori Konvention

Diese Konvention bleibt fast unverandert: Durch die Austfiily einer Rochade wird im Nachhinein

(a posteriori) ,bewiesen”, dass der letzte Zug ein Baueopiizlschritt war und ein En-passant-Schlag
zulassig ist (siehe BrR BLICK ZURUCK Nr. 19). Der Kodex von 2009 (Artikel 16.4) empfiehlt den

Forderungszusatz ,AP* als Soll, nicht als Muss.

Fazit

Die Neufassung des Artikels 16 des Kodex 2009 beseitigtidiediskutierten altbekannten Widerspri-
che und sorgt fur die Gleichbehandlung von PRA- und RS-Rrobh. Das ist ein grof3er Fortschritt flr
zahlreiche Retros, darunter hervorragende Probleme tmgeiilKkomponisten.

Anmerkung zur Entstehungsgeschichte

Der Kodex wurde 2008 und 2009 auf meinen Vorschlag geanbesd.,Prinzip der Kombination von
Spezialzug-Rechten* (2008) fuhrt zum gleichen Ergebnis @&rd Rinders ,Prinzip der permutierten
Fragen“ (DE SCHWALBE, April 1970, S. 98), das sich damals bei den Retro-Spetgaliider nicht
durchsetzte.

Ein kleiner Unterschied besteht: Rinder definierte damalggaben mit PRA als ,Mehrlingsproble-
me*, wahrend der Kodex den Begriff , Teile” verwendet. Icltiteg Teile* vorgeschlagen, weil ein PRA-
Problem aus unverzichtbaren Teilaufgaben besteht; daaentrdie Unlésbarkeit einer Teilaufgabe das
ganze PRA-Problem unlésbar. Das ist bei herkdmmlichen Mhgjan anders; wenn man z. B. in einem
Drilling mit zwei korrekten Fassungen und einer inkorreiitztere streicht, erhalt man einen korrekten
Zwilling.

Das ,Prinzip der logischen Reihenfolge® im Kodex 2009 (ztielie PRA-Konvention anwenden, bei
negativem Ergebnis danach die RS-Konvention) fand ich 2@@8 intensivem Gedankenaustausch mit
Valery Liskovets, der eine Lucke im Kodex von 2008 entdecitten
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Aufgaben 2006 bis 2013

Uber die Auswahl der in dieseREGEANZUNGEN aufzunehmenden Aufgaben hatte ich intensiv mit Klaus
Wenda und Gunther Weeth diskutiert, dann aber wurde es gafiazle:

Nachdem ich die schachlichen Aufzeichnungen von Wolfgaitgriann ibernommen hatte, fand ich
darin auch seine eigene Auswahl der Aufgaben, die er fur tREFALBUM 2007-2009 eingeschickt

hatte. Als Richter des Albums fur die Jahre 2010-2012 laganseine Einsendungen hierfur auch
vor, und so schlug ich vor, doch diese beiden Einsendungesualsi Wolfgang Dittmanns personliche
Auswahl zu Gbernehmen.

Wir beschlossen, dabei auch die bewusste Reihenfolgersemgligen Auswahl unverandert zu lassen,
so dass die Aufgaben nicht vollstandig chronologisch gestrdind.

Diese 24 Aufgaben sind nun quasi eingerahmt durch ein Stiislkdam Jahr 2006, das erst nach Er-
scheinen des Buches veroffentlicht wurde, sowie eine Gesukaftsaufgabe mit Klaus Wenda aus dem
Jahr 2013. Auch fir diese beiden Aufgaben liegen mir diertirgglichen Losungsbeschreibungen von
Wolfgang Dittmann vor.

So konnte ich die vom Autor selbst formulierten Losungsaegssamt Kommentaren zur Ganze uber-
nehmen, sodass dem Leser hier ein authentischer Text aksdier Wolfgang Dittmanns vorliegt. Dies
macht die Zusammenstellung aus meiner Sicht besondersuraizwertvoll. Durch die ausnahmslos
hohe Qualitat der erwahnten Probleme hat der Verfassee seikapitel 11, S. 392 des WerkesR
BLICK ZURUCK ausgesprochene Erwartung weiterer neuer Mechanismenp@zteBer Themen im
Bereich ,Anticirce im Retrospiel” eindrucksvoll unter Bew gestellt.
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WD-1
feenschach 2006
1. Preis

i
é/
.

#1 vor 12 Zugen 6+10
Proca-Retraktor
Anticirce

4

Logische Struktur: Der Hauptplan isk:Se8-c7 - vor 1.b7:ter scheitert an zwei Hindernissen: d7 ist
nicht gedeckt, und der sSa5 (und sTg7) kann auf b7 schlagesFBld d7 lasst sich leicht mit dem
e. p.-Entschla@gc5:Bd6 e. p.[d2] d7-dBlocken (= Vorplan A).

Aber wie kann der sSa5 deaktiviert werden? Das geht nur nifg Eines Remispendels (WK zwischen
f6 und f7), welches den sTg7 nach g8, dem Repulsfeld des®8,4e/orplan B.

Weil3 kann aber nicht sofort mit dem Pendeln beginnkKf7-f67), da er selbst das Pendeln un-
terbrechen musste, weil die Ausgangsstellung remis seim.kZur Abwalzung der Retroremis-
Vermeidungspflicht auf Schwarz ist — nach bekannter Methedscheinbar der ohnehin ge-
plante e.p.-Entschlaggc5:Bd6 e. p.[d2] bestens geeignet (also Vorplan A und dann Vorplan B):
1.Bc5:Bd6 e. p.[d2]? d7-d5 2.Kf7-f6 Tg5-g6+ usw. 5.Kf6-§81g6(erzwungen) und nun der Hauptplan
mit Matt.

Aber Schwarz hat eine Verteidigung: Allf. . . d7-d5folgt die Vorwartsverteidigungor 1. .. Tf7#!Die-

se ist maglich geworden, weil der Vorplan A das Feld e6 deakin=durch den Vorplan eingeschaltetes
neues Hindernis. Also muss Weil durch einen anderen Vodianitige Anderung der Ausgangsstel-
lung erreichen, und der e. p.-Entschlag darf erst erfolgemn der sTg7 bereits auf g8 steht (dann gibt
es keine VV). Zu diesem Zweck stellt er als 3. Vorplan ein teeRemispendel (= Vorplan C) voran.

LOosung:

Vorplan C:1.Kf5-f6! (Nicht 1.Ke5-f67 weil danach Schwarz das Pendel beginht.) Tg6-g5+ 2.Kf4-
f5! (Pendelstart!R2. .. Sh4-g2+ 3.Kf5-f4 Sg2-h4+({Nicht freiwillig schon jetzt3...Sf3-h4+7 auch
nicht freiwillig schon jetzt3...Tg8-g7+? beides mit Kurzmatt.}.Kf4-f5 Sh4-g2+ 5.Kf5-f4 Sf3-h4+
(Jetzt erzwungen, da...Sg2-f4+?7llegal — der Zug erzeugt endlich die erwiinschte Stellungsé
rung aul3erhalb des nun folgenden Pendelsche®&dg-f5 Tg5-g6+

Vorplan B: 7.Kf7-f6 (Nun liegt die Pendel-Unterbrechungspflicht bei Schwarz.) Tg6-g7+(Immer
noch nicht freiwillig7. .. Tg8-g7+7 8.Kf6-f7 Tg7-g6+ 9.Kf7-f6 Tg6-g7+ 10.Kf6-f7 Tg8-g6tErzwun-
gen, dal0...Tg7-g6+?1llegal ist.)

Vorplan A: 11.Bc5:Bd6 e. p.[d2] d7-dfnun ist keine VV moglich, da e7 ungedeckt ist)
Hauptplan12.Se8-c7 - vor 1.b7#

Preisrichter Th. Brand:

.imposantes Opus in bester Tradition der neudeutscherir®erSchule’ eines Herbert Grasemann:
Tolle Staffelung Proca-typischer und zweckreiner Vorphirategie, die durch das aktive Gegenspiel
von Schwarz (Vorwartsverteidigung) vertieft und mit glaskr Logik unter intensiver Nutzung von
Anticirce determiniert wird."
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WD-2
Die Schwalbe 2007
1 Preis

#1 vor 11 Zugen 12+11
Proca-Retraktor
Anticirce

Keiner der beiden sLL auf d2 und f2 darf die Doppeldeckung e@bmufgeben (sonst varD:L[d1]#),
auchLg3(h4)-f2ist nicht angéngig (wegef2-f3 - vor 1.D:Ld2[d1}), so dass es nur einen unschadli-
chen Laufer-Retrozug fur Schwarz gilhic@-d2und zuriick). Ziel ist die Herbeiftihrung einer Stellung
mit sLc3 und sKa7/6, um den HauptplarKb8-b7 Lh8-c3+ 2.Kb7-b8 - vor 1.D:Lf2[d1]durchset-
zen zu konnen. Zur Lenkung dient ein Remispendel, das der wskiiart. Aber sofortiges Pendeln
bringt nichts ein, da die Ausgangsstellung remis sein kareswegen Weil3 selbst das Pendeln un-
terbrechen muisste. Also bietet sich als Vorplan das be&aMiitel eines e. p.-Entschlages an; doch
1.g5:h6 e. p.[h2]7hilft hier zun&chst nichts, da der sBh7 am Ende mit einemtzlisien Tempo (z. B.
g7:Sh6[h7]!/g6:Sh5[h7]b. &.) alle Pendelbemiihungen zunichte machen kann. Dah8chkllsselzug,
der dieses Tempo verhindert:

1.b2:La3[a2]! (Vorausschauend.)

1...Ka7-a6

(Nicht etwa 1...Lc3-d2?wegen des Hauptplan-Kurzmatt®:Kb8-b7 Lh8-c3+ 3.Kb(a)7-b8 - vor
1.D:Lf2[d1]#. Grundsatzlich darf der sLd2 nur dann nach c3, wenn der sk&asteht.)

2.g5:h6e.p. h7-h5

(Diese Stellung ist legal: Die beiden Uw.-LL entstandenelibder auf el und g1. Aber jetzt darf der
sBh7 aus Schlagbilanzgriinden nicht entschlagen, derewselitwarze Uw.-L ware nicht mehr zurick-
zufuhren.)

3.Lh6-f8!!

(Warum nicht auf d6, e7 oder g7 in Verbindung mit f8 pendelweiB.Ld6-f8?0der3.Lg7-f8?schei-
tern an der sofortigen VorwartsverteidiguBg . Le3-d2 — vor 1... S:d6[b8]#/S:g7[b8]J#Aber was ist
an3.Le7-f8?schadlich? Schwarz verfligt danach ganz am Ende der Losuarif).iZug, tiber eine Vor-
wartsverteidigungX. . . S-#!). Die wD muss daher zur Vermeidung dieser VV in dem Momentgen
wK nach b8 geht, e8 beobachten!)

3...Ka6-a7

(3...97:Sh6[h7]?. &. illegal, s. oben zum 2. Zug von Schwarz. Schwach&. isikb8-a7 weil Weil3
einen Zug friher mattsetz4.Lf8-h6 Lc3-d2 5.Lh6-f8 Ld2-c3 6.Lf8-h6 Ka7-b8 7.Lh6-t6ka7 8.Lf8-
h6 Lc3-d2 9.Kb8-b7usw. Die Abklrzung liegt daran, dass Schwarz nur einmal uctat aweimal die
unschéadliche Position Kb8/Lc3 erreicht.)

4.Lf8-h6 Ka7-a6 5.Lh6-f8 Kb8-a7 6.Lf8-h6 Lc3-d2 7.Lh6-f8d2-c3 8.Lf8-h6 Lc3-d2 9.Lh6-f8 Ka7-
b8

(Diese bisher vermiedene Stellung ist nun erzwungen, dst degale dritte identische Stellung.)
10.Kb8-b7! Lh8-c3+

(Stunde der wL auf e7 statt auf h6, so ginge\dié - vor 1...S-#!)

11.Kb7-b8(11.a6:Sb7[b2]?1st illegal) - vor 1.D:Lf2[d1]#.
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WD-3
Mat Plus 2009

#1 vor 27 Zugen 10+12
Proca-Retraktor
Anticirce

Hauptplan: Durch Zugzwang das Feld {7 fir den wSe3 erobeMa(tt).

LOosung:

1. Teil: 1.Ke2:Bf3[el]! f4-f3+ 2.Kf3-e2(Pendelstart) f1-g2+ 3.Ke2-f3 Lg2-f1+ 4.Kf3-e2 Lfl-g2+
5.Ke2-f3 f2-f1=L+(erzwungenp.Kel-e2 f3-f2+

2. Teil: 7.Kc2:Lb1[el]!(7.Sf5-e3? Ld4-allla2-bl+ 8.Lb6-c7 b4-b3+ 9.Kb3-qPendelstart)b1l-a2+
10.Kc2-b3 La2-b1+ 11.Kb3-c2 Lbl-a2+ 12.Kc2-b3 b2-b1£ketzwungen)

3. Teil: 13.Sf5-e3!(Nach13.Sg4-f3"haben die sBB der f-Linie Tempoziuge und drohen, f7 zu blackie
ren.) Jetzt ergeben sich fur den 13. bis 18. Zug zwei Vamapeenach Antwort von Schwarz:

a) 13...a7-a6 14.Kb3-cgPendelstart; falsch dagegé#.d5-d6? Sd6-fund Weild selbst muss das Pen-
deln unterbrechert5.Kb3- ¢2 Sf7-d6 16.Kc2-b3 Sd6-f7 17.Kb3-c2 Sf7-d6 1882 illegal; Weil3
darf also d5-d6 erst zuricknehmen, wenn der sS auf d8 sfeht!) Ta6-a514. .. b7:Xa6[a7]?1llegal
wegen der Schlagbilan4)5.Kc2-b3 Ta5-a6 16.Kb3-c2 Ta6-a5 17.Kc2-b3 Sdgdrzwungen)18.d5-
d6! (Droht sofortiges Matt.pf7-d8

b) 13...Sd8-f7 14.d5-d6! Sf7-d8 15.Kb3-c2 Sd6-f7 16.Kc2-bBB& 17.Kb3-c2 Sd6-f7 18.Kc2-b3 a7-
a6 (erzwungen)

4. Teil: 19.Kb3-c2Start des vierten Pendels; die beiden schwarzen Pendelsted jetzt je nach obiger
Variante im 13.-18. Zug entweder sTa6/sSf7 oder sTa5/sSe&0onnen ihre Zlge vertauschen, jedoch
hdchstens ¥ legal zwischen a5/a6 und d6/f7 pendeln, z. B9).. Ta5-a6 20. Kc2-b3 Ta6-a5 21. Kb3-
c2 Ta5-a6 22.Kc2-b3 Sd6-f7 23.Kb3-c2 Ta6-a5 24.Kc2-b3 a8525.Kb3-c2 Ta6-a5 26.Kc2-b3~&
(Erzwungen: auRe26. . . Sf7-d6??/Sd6- f72?illegal.) 27.Sd6-f5 - vor 1.Sf7#

Thema: Vier Remispendel mit vier verschiedenen schwarzedefsteinen. Zwei Pendel enden mit Ent-
wandlung der schwarzen Pendelfigur (von denen eine erstidatgen wird), zwei Pendel kommen ohne
Selbstschach aus. Kein weil3er e. p.-Entschlag zum Zweek Bandelstarts.
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WD-4
Die Schwalbe 2008
Gunter Lauinger gewidmet
1 Preis

#1 vor 13 Zugen
Proca-Retraktor
Anticirce

Probespiel:

1.Kd2-d37? Lc5-e3+? 2.f6:B(L,T,D)e7[e2] Le2:Lf1[cBrzwungen) 3.c8:Ba6[c8] - vor 1.Lb7#jedoch
1...Ld4-e3+! und der sL beobachtet al, so dass kein Turmmatt moglicheDaind der sL durch ein
Remispendel nach c5 getrieben. Da der sS stort, wird dieserchst abgelenkt, wodurch ein Schaden
entsteht, der spater durch ein zweites Pendel wieder lygseiitd.

LOosung:

1.Kc3-d3! Sh2-d1+

(Antizielelement: Jetzt beobachtet die sD das Feld al, se der wT nicht mattsetzen kann.)
2.Kd2-c3 Ld4-e3+

(Der sL geht nicht freiwillig nach c¢5 wegen Kurzmatt.)

3.Kc3-d2 Le3-d4+ 4.Kd2-c3 Ld4-e3+ 5.Kc3-d2 Lc5-d4!

(Erzwungen, da sonst illegale dritte identische Stellung.

6.Kd3-c3!

(6.d5:e6 e. p.[e2]?ist noch verfriht:6...e7-e5 7.Kd2-c3 Le2:Lf1[c8]+ 8.Lc8:Xb7(ab)[f1]+ - vor
1.L:b7(a6)[f1]+ Le2:Lf1[c8]+!)

6...Sad-b2+

(Der sS geht nicht freiwillig nach d1 zurtick?)d5:e6 e. p.[e2]!

(Genau jetzt, aber nicht sofortKc3-d3?mit Weiterpendeln, weil der wK auf dem falschen Ful3 steht
und Schwarz am Ende keinen Alternativzug hat.)

7...e7-e5 8.Kc3-d3!

(Ein zweites Pendel, um den sS wieder nach d1 zuriickzutred@edie sD immer noch al beobachtet.)
8...Sb2-a4+ 9.Kd3-c3 Sa4-b2+ 10. Kc3-d3 Sbh2-a4+ 11.KdSaB-b2+!

(Erzwungen, da sonst illegale dritte identische Stellung.

12.Kd2-d3 Le2:Lf1[c8]+

(Erzwungen, um eine weil3e Schachaufhebung zu ermdglich@hc8:Ba6+[f1]! (nur so)- vor 1.Lb7#

Thema: Im Hauptplan erzwungene schwarze Schachaufheatier@ne erzwungene weil3e Schachaufhe-
bung ermdglicht, in den Vorplanen 2 Remispendel mit Atdlement und verzdgertem e. p.-Entschlag.
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WD-5
Probleemblad 2009

@

#1 vor 9 Zugen 9+9
Proca-Retraktor
Anticirce

Probespiel1.Sa6-b8droht 2.Lb8-c7 —vor 1.Sc7#etzt hilft wederl...Se6-d8%hoch1...Lh2-g1?

2.Kf4-f3(0. &.), jedoch verteididt. . . a3:Xb2[b7]! und b7 ist ungedeckt.

Daher wird diese Verteidigung durch Entwandlung des sLgtlLHiife der Schlagbilanz illegalisiert.
Allerdings geht nicht die direkte Methode, siehe die

Verfuhrung:1.Kg3-f3? h5-h4+ 2.f5:g6 e. p.[g2] g7-g5 3.Kh2-g3 g2-gl=lenn nun steht der wBf5 im
Weg fur den e. p.-Entschlage5:f6 e. p.[f2] der die richtige Schlagbilanz herstellen wirde. Es gedtt al
nur4.e5:Bf6[f2](ohne e. p.), wonach Schwarz jedoch ein Tempo mehihatSc2-all4...a3:Xb2??

ware ja illegal)5.Sa6-b8 Sa3-c2und der sS deckt das Repulsfeld des wS.

LOosung:
1.e5:f6 e. p.[f2]!(Antizielelement: dem sL wird die Diagonale g1-c5 getffpét. . f7-f5 2.Kf2-f3 Lh2-

gl+ 3.f5:g6e.p.[g2] g7-g5 4.Kg3-f@Beginn des Remispendeld)..Lgl-h2+ 5.Kf2- g3 Lh2-gl1+
6.Kg3-f2 Lgl-h2+ 7.Kf2-g3 g2-gl=Il(erzwungen)8.Sa6-b8~ (8...a3:Xb2[b7]??nun illegal wegen

der Schlagbilanz9.Lb8-c7 - vor 1.Sc7#
Thema: Remispendel zur Erzwingung einer Entwandlung,idee\éerteidigung aus Schlagbilanzgrin-

den illegalisiert.
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WD-6
Die Schwalbe 2007
1. ehrende Erwdhnung

.

= 2

#1 vor 5 Zugen 5+12
Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Cheylan

Der Hauptplan ist.h7:Tg8=S[b1] - vor 1.h8=T#Dazu muss der wS in einem Vorplan nach bl gefihrt
werden. Die meisten Entschlage durch den wS behindernhedierc Hauptplan:
1.Sb1:Ba3(d2)[g1]??illegal wegen der Bauernstellung (sB unter wB).Sb1:Bc3[gl]? Te7-e5
4.e5:f6 e.p.[f2] f7-f5 und jetzt wére der Entschlag eines sT illegal wegen 9 sBBb1:Sa3[g1]?
Sc2-a3loder1.Sb1:Sd2? Sb3-d2und der sS beobachtet das Repulsfeldla®bl:L/T[b1]?scheitern
mehrfach (Beobachtung des Repulsfeldes al, Entschlagaufrgoglich usw.).

1.Sb1:Sc3[b1]?wéare daher der richtige Entschlag des Vorplans: Der abegitecthan der dadurch
neu auftauchenden Vorwartsverteidigung (V¥):.Lb7-a6 — vor 1... Sb5#Also muss sich der wK in
einem Vor-Vorplan aus der Gefahrenzone bringen. Aber wie?

1.Kb8-a7?scheitert an der V... . Lb6-c7+ 2.Sb1:Sc3[gl] Lb7-a6 - vor 1... Te&#enn aber der e. p.-
Entschlag?.e5:16 e. p.[f2] f7-f2eingeschaltet wird, verteidi@ Sb1:Sc3[gl] Ta2-g2!

1.Kb7-a7?erlaubt die Paradé...Lc4-a6+ 2.e5:f6 e. p.[f2[sonst2.Sb1:Sc3[gl]? Lg8-c3!2...f7-f5
3.Sb1:Sc3[gl] Ta2-g2!

Verfuhrung:

Die Zugumstellung mit sofortigem e.p.-Entschlaf.e5:f6 e. p.[f2]? f7-f5 2.Kb6-a7(2.Kb8-a7?
Lb6-c7+ 3.Sb1l:Sc3[gl] Ta2-g!2...Lb8-c7+ 3.Kc5-b6 Lc7-b8+ 4.Sbl-Sd&heitert jetzt an
4...97:B(S,L,D)f6[f7]"! und5.h7:Tg8=S[b1]?Wware illegal, vgl. Anmerkung zum 4. Zug.

LOosung:

1.Kb6-a7! Lb8-c7+ 2.Kc5-b6!!

(Immer noch nich2.Sb1:Sc3[gl]2vegen einer neuen V\L... Sb(d)5-c3 - vor 1...La7¢
(2.Kc7-b6?! hilft auch nicht wegen einer anderen VY...La7-b8+ 3.Sbl:Sc3[gl] Te8-e4 - vor
1...Sb(d)5#/Lb6%(2.Kc6-b67? c3:Bd2[d7](u. a.))

2...Lc7-b8+ 3.Sb1:Sd2[g1]!!

(Das geplant&®.Sb1:Sc3[gl]&cheitert an der V\B...Sd5-c3! - vor 1...Lb6#Aber ein Wechsel des
Entschlagfeldes ist nun mdglich geworden, weil Schwarzgdiee Parade zurlcg. . . Sb3-d2?hicht
mehr hat wegen illegalen Schachgebots. Jetzt @dimt:Tg8=S[b1] - vor 1.h8=T#

3...Te7-e4Sonst Kurzmatt durch den sofortigen Hauptplan.)

4.e5:f6 e. p.[f2]

(4.e6:Bf7[f2]? g7:B(S,L,D)f6[f7]!! und der Entschlag.h7:Tg8=S[b1]?%st illegal, weil die Umwand-
lungsfigur, die sich auf al entwandeln muss, nicht zuriickgéfwerden kann: Der wBa5 miusste
ausweichen, woflr ein sSchlagobjekt fehlt, weil sich deto@Bimgewandelt hat, um seinerseits als
Schlagobjekt fur die sBB zu dienen.)

4...f7-f55.h7:Tg8=S[b1] - vor 1.h8=T#

Thema: Mehrere Vorwartsverteidigungen in logischer Strukdie meisten VV werden erst durch den
Springer-Entschlag des primaren Vorplans ermdglicht {Aelelement).
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Orbit 2009
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#1 vor 10 Zugen 8+7
Proca-Retraktor

Anticirce

Probespiel:
Nachl1.Sf5:Le3[g1]? Lcl-e3+/Ld2-e3folgt als Probe der HauptplaB:Ke2-f2(will b1 freimachen und

entfernt sich vom Repulsfeld fB).. . d4-d3+ 3.Kd3-e2 La2-b1+ 4.Sc7-&@roht4.Se7-f5 — vor 1.Sg6#
4...Kh7-h8!15.9g7-g8=L+und es geht nicht weiter. Die Entwandlung des Lg8 muss nddnt werden.

L6sung:
Vorplan:1.Sf5:Lg3[g1]!

(Antizielelement: der sL beobachtet g1, so dass vorerstv@enicht mattsetzen kann.)

1...Lh2-g3+ 2.Kg3-f2(Pendelstartp...Lgl-h2+ 3.Kf2-g3 Lh2-g1+ 4.Kg3-f2 Lgl-h2+ 5.Kf2-g3 g2
gl=L+ (Erzwungen zur Vermeidung der 3. identischen Stellu6d<f1-f2 (Beseitigung des durch den
Vorplan erzeugten neuen Doppelschadens: g2 muss geraunemwelamit g7 fur den sk unbetretbar
bleibt, und g1 darf nicht besetzbar bleibef.). g3-g2+

Hauptplan:7.Ke2-f1! d4-d3+ 8.Kd3-eZEntfernt sich vom Repulsfeld f1 und macht bl fré.) . La2-
b1l+/b2-b1=L+ 9.Sc7-a8 (9...Kh7-h8?1%st nun illegal.)10.Se7-f5 - vor 1.Sg6#

1.Kel-f2? Kg7-h8!
Thema: Remispendel mit nachfolgender Entwandlung desaszbw Pendelsteins, um eine weil3e Ent-
wandlung auf derselben Linie zu verhindern. Das Hauptthestanticirce-gemal: kein wB Uber einem

sB auf derselben Linie.
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StrateGems 2007
Preis
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#1 vor 7 Zugen 1149
Proca-Retraktor
Anticirce

1.Kb4-b5! Lb6-c5+ 2.d5:c6e.p.[c2] c7-c5+ 3.Kc3-b4B.Ka3-b4? Sc3-bl+ 4.Kb4-a3 Se4-c3!
deckt f6) 3...Sa3-b1+(3...b2-b1=S??ist illegal wegen der Schlagbilanz der sBB)Kb4-c3!!
(Mit Zugzwang fiur Schwarz4...d7:L/Tc6[c7]??ist illegal wegen unerlaubter 6-Bauern-Saule!
4...b7:Xa6/b5:Xad[a7], b7:Xc6/b5:Xc4[c7]7%t illegal: Schlagbilanz!) (DagegehKc2-c3? Sb1l-a3!
5.Lg7-h8 Sc(a)3-b}'4...Sbl-a34...Kh6-h5?/Sc4(b5)-a3ftihren sofort zum Matts.Sf6- g8+/Lg7-
h8 - vor 1.Lg7#/1.Sf6¥# 5.Kc3-b4 Sa3-bl+ 6.Kb4-cBMit Zugzwang: 6...Sb1-a3?7%st illegal.)
6...Sc4(b5)-a3 7.Lg7-h8 - vor 1.Sf6#; 6. .. Kh6-h5 7.Sf6+g8vor 1.Lg7#
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Pat a Mat 2009
4. Preis
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#1 vor 6 Zugen 7+9
Proca-Retraktor
Anticirce

Der dreizligige Hauptplai:Lc2:Ld1[f1]? e2:Lf1=S[g8]+ 2.Lg8:Ld5[f1]+ Lc4(b3)-d%? 3.h6-h7 - vor
1.Ld5#scheitert ar?. .. Lf7(e6)-d5!

Weil3 muss also das Entschlagobjekt fiir seinen Laufer wethSe Entschlag mit Selbstschach ist
prinzipiell ndtig, um das Tempo fir h6-h7 zu gewinnen. Dalt@rzweizlgige Vorplant.Lf1:Lg2[f1]?
Lh3-g2+? 2.Kg4-f3! Lg2-h3+und nun der Hauptpla®:Lc2:Ld1[f1] e2:Lf1=S[g8]+ 4.Lg8-Tc4+! Le4-
g2+ 5.h6-h7 - vor 1.Ld5#Aber Schwarz hat die Widerleguny.. . Sa7:Xc8[g8]!((das geht, weil der wL
im Vorplan noch auf seinem Ursprungsfeld f1 stehen bleglty8:X~[f1]+ , und es geht nicht weiter.
Daher die Blockade von a7 durdhb5:a6e. p.[a2] a7-a5

L6sung:

1. Vorplan:1.b5:a6 e. p.[a2]! a7-a®. Vorplan:2.Lf1:Lg2[f1] Lh3-g2+ 3.Kg4-f3! Lg2-h3+(Antiziel-
element, der wBh7 kann nun g7 nicht decken.) Hauptpldrc2:Ld1[f1]! e2:Lf1=S[g8]+ (erzwungen)
5.Lg8:Tc4[f1]+! Le4-g2+ 6.h6-h7 - vor 1.Ld5#
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WD-10
Problem Paradise 2008

#1 vor 7 Zugen 1345
Proca-Retraktor
Anticirce

Der Hauptplan1.Sf8-g6? Lh2-g1? 2.Sd7-f8 Lgl-h2+ 3.Lf7-a2 - vor 1.Sbél#eitert noch an zuriick
1...Kb7-a8!'(2.Lb2-g7+ Kb6-b7 3.?)2 Daher wird in einem Vorplan das Feld b7 fir den sK unbetretb
gemacht. Dadurch tritt jedoch eine neue Schadigung eirr@pat!), die in einem zweiten Vorplan
beseitigt wird.

LOosung:

1.Lf8-g7! Lh2-g1 2.Lh6-f8! Lgl-h2+ 3.Sf8-g6(Nun kann der sK nicht nach b7)..Lh2-g1 4.Sd7-f8
Lgl-h2+ 5.Lf8-h6! (Noch einmal, denn sofof.Lf7-a2??ist illegal wegen Retropatt von Schwarz!)
5...Lh2-g1 6.Lg7-h§Rickkehr)Lgl-h2+ 7.Lf7-a2 - vor 1.Sb6#
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StrateGems 2009
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#1 vor 15 Ziugen 4+10
Proca-Retraktor
Anticirce

Probespiel:

1.Kd2-d1 c4-c3+ 2.Ke3-d2 d5-d4+ 3.Ke4-e3 d7(6)-d5+ 4.l gl-h2+ 5.d5:e6 e. p.[e2] e7-e5 6.Ke3-
f4 (um durch Pendeln den sK nach f8 zu treibén). g2-g1=L+!! Also muss in einem Vorplan der letzte
sB aufs Brett kommen.

L6sung:

Vorplan: 1.Kc2-d1! b4-b3+ 2.Kb3-c2 Lbl-a2+ 3.Kc2-b3 La2-bl+ 4.KtBLbl-a2+ 5.Kc2-b3 b2-
b1l=L+! (Erzwungen zur Vermeidung der dritten identischen Stellun

Hauptplan:6.Kd2-c2 c4-c3+ 7.Ke3-d2 d5-d4+ 8.Ke4-@4Bm d5 fur den e. p.-Entschlag zu rdumen.)
8...d7(6)-d5+ 9.Kf4-e4 Lgl-h2+ 10.d5:e6e. p.[e2] e7-eKEB-f4 Lh2-g1+(11...92-g1=L+??nun
illegal) 12.Kf4-e3 Lgl-h2+ 13.Ke3-f4 Lh2-g1+ 14.Kf4-e3 Kf8-g8¢Erzwungen zur Vermeidung der
dritten identischen Stellungl)s.h7-h8=S - vor 1.h8=D#

Thema: Zwei Remispendel, das erste, um eine Entwandlungzeingen, damit das zweite nicht an
einer Entwandlung scheitert.
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Quartz 2009
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#1 vor 8 Zugen 6+8
Proca-Retraktor
Anticirce

Losung: 1.Kc2:Lbl[el]! La2-b1l+ 2.f5:e6e. p.[e2] e7-e5 BBc2 Lbl-a2+ 4.Kc2-b3 La2-b1l+ 5.Kb3-
c2 Lbl-a2+ 6.Kc2-b3 b2-bl=[erzwungeny.c5:d6e. p.[d2]! d7-d5 8.Td1-gl - vor 1.Td6#

Der wT will auf der 6. Reihe (c6 oder d6) mattsetzen, aber ofemapoverlust, sonst befreit sich der
sK. Ohne Tempoverlust kommt er nur dorthin, wenn die d-Lireeggelegt wird. Um den e. p.-Entschlag

c5:d6 e. p.[d2] zu legalisieren, muss b2 geblockt werders. geschieht mit Hilfe eines Remispendels
mit anschlieBender Entwandlung.
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idee & form 2009
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#1vor 11 Zugen 7+7
Proca-Retraktor
Anticirce

Probe:
1.Kd2:Be3[el]? Ld7-g4+? 2.92:L/Tf3[f2] - vor 1.g4#aberl...e4-e3+!Wie kann der Lg4 abgelenkt

werden? Ein Remispendel mit anschlieRender Entwandlureygt einen zweiten sB, der ein Doppel-
Selbstschach ermdglicht.

L6sung:
1.Kd3:Be3[el]! Saz2-cl+ 2.a5:b6e.p.[b2] b7-b5 3.Kc3{(&art des Pendels...Scl-a2+ 4.Kd3-c3

Sa2-cl+ 5.Kc3-d3 Scl-a2+ 6.Kd3-c3 c2-cl=Erzwungen zur Vermeidung der dritten identischen
Stellung.)7.Kd2-d3 e4-e3«Der sL geht nicht freiwillig nach d7 wegen Kurzmat8)Kd1-d2 c3-c2+

9.Kd2-d1 c4-c3+ 10.Kd3-d2 Ld7-g4erzwungen)1.g2:Lf3[f2]! (nur so)— vor 1.g4#
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Probleemblad 2007
Ehrende Erwéhnung

\\\\\\
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#1 vor 4 Zugen 9+3
Proca-Retraktor
Anticirce

L6sung:

1.Bb6:Bc7[c2]!(Zugzwang)l. .. Kb8-a7 2.Kal-a2+ Ka7-b8 3.Ka2-al+ Ka6&tzwungen, obwohl es
vor diesem Zug noch vier Einzelzlge gibt bis zur dritten tdeaen Stellung; denn diese wird durch den
illegalen Zug3...Kb8-a7?7zwangsweise erreicht.Kal-a2+(erzwungenh...Ka7-b8(erzwungen)
5.Ka2-al+(erzwungen) = illegal'¥}.Ta8-h8 - vor 1.S:h1[b1]#

Thema: Das ,amputierte“ Remispendel.
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Uralski Problemist 2007
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#1 vor 2 Zugen 9+9
Proca-Retraktor
Anticirce
b) +/\f8
Losung a):
1.Ke6:Te7[el] @0+ 2.Dd4-b6 - vor 1. Dh8#
Losung b):

1.Kh8:Bh7[el]! (Zugzwang)l. .. Te8-d§ Erzwungen, da nuf. ..00-0??illegal ware, s. u.2.Df6-b6 -
vor 1.Dd8#

In der Losung von b) ware das gut verteidigedde 00-0??illegal, da Weil3 fliir Schwarz keinen letzten
Zug ermoglichen kann: sK und sT dirfen nichts entschlagei, alle weil3en Schlagobjekte fir die
Ruckfihrung der sBB bendétigt werden; ohne Entschlag jedticfen sie keinen Zug zuriicknehmen
wegen der vorhergehenden Rochade-Riicknahme. Auch die/sBBll7 dirfen mangels Schlagobjekt
nichts entschlagen. Aber konnte nicht der wBh2 etwas elageh? Doch fui2.g2:Xh3[h2]??fehlt
Uberraschend ein schwarzes Schlagobjekt: Die wBB hattemidagesamt s geschlagen; ein weiteres
schwarzes Schlagobjekt wird fir den wBe2 bendtigt, der digiche7:Xf8umgewandelt haben muss,
um als Schlagobjekt fur die sBB zu dienen. Dies wirde alles@mnoch gerade ausreichen, wenn nicht
der sLc8 in dieser Stellung, auch unter Anticirce-Bedirgyuats Schlagobjekt fir einen wB ausfiele, da
hierfir der sBb7 oder der sBd7 gezogen haben musste, waschlagiilanzgrinden nicht angangig
ist. Schlussfolgerung: Nach der Rochade-Riicknahme wadreeéez im folgenden Zug unvermeidlich

retropatt.

Thema: In a) Erzwingung der schwarzen Rochade-Rucknahmie) Verhinderung der schwarzen
Rochade-Rucknahme.
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idee & form 2007

#1 vor 2 Zugen 8+12
Proca-Retraktor
Anticirce

1.Se(g)5:Lf3[b1]?(droht 2.S5f7-e(g)5 - vor 1.Sh§# c8-f8t 1.Sd8:Lf7[b1]? La2-f7+! 2.Sf7-d8 - vor
1.Sh6+ Lb1!

L6sung:
1.Sd8:Bf7[b1]! (mit Zugzwang!)l.. . Te8-d8 2.Kh6-h5 - vor 1.Kg7#

2.Kg6-h5?7st kein Dual, sondern illegal; Schwarz kann zwar das Sclaatheben, doch der entspre-
chende Schachaufhebungsz2ig.g7:Sh6+[h7]??(2...g7:Bf6[f7]??ware erst recht unmdoglich.) ist
seinerseits illegal, da sich der wBg2 schlaglos umwandeisste, s. u.

Zum Zugzwang fur Schwarz:

Warum nichtl. .. Kh8(g7)-g8?eil Weil3 das Schach nicht aufheben kann.

Warum nichtl. ..a3:Sb2[b7]?7o0. a.) Weil nicht gentigend weif3e Schlagobjekte vorhanaeh s
Warum nichtl...g4:Lh3[h7]??(0. &.) Weil der wBg2 sich auf g8 umgewandelt hat.

Warum nichtl...g4:Bh3[h7]?AVeil dann ein Schlagobjekt fir den wBf2 zur Umwandlung fehlt

Und warum nichtl. .. 00??(Themafrage)
1...00?? wére eine gute Verteidigung, ist jedoch illegal, weil Sclevan Retropatt landet, z.B.
1...00?? 2.Kg5-h5 h5-h4 3.Kf4-g5 h6-h5 4.e2fetropatt.

Retro-Erlauterung:

Schwarz darf nach der Rochade-Riicknahme weder mit dem KawuohT schlaglos ziehen, und ein
Entschlag entfallt, ebenso wie ein Entschlag durch den Blef 8f7, da hierfur ein weil3es Schlag-
objekt fehlt; denn die sBB haben alle fehlenden acht weil3em& geschlagen. Der sBh7 darf nicht
entschlagen, weil er die g-Linie fur die Umwandlung des wBg&rren wirde. Weil3 kann Schwarz im
Ruckspiel nicht aus dem Retropatt befrei2n(3./4.)g2:S/Dh3[h7]?%are illegal, weil dann der wBf2
sich auf g8 umgewandelt haben musste, um als Schlagobje#tdBB zu dienen, wofir jedoch ein
schwarzes Schlagobjekt fehlt.
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Die Schwalbe 2010
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#1 vor 7 Zugen 10+11
Proca-Retraktor
Anticirce Typ Cheylan

1

1.Kb2-c1!

(Fesselt den sK, zugleich Antizielelement: Der Sf8 ist umdgdich. Daher der Plan, die sD nach a3 oder
den sLg5 nach h6 zu lenken.)

1...Kd8-c7+ 2.Lb8-a7 Ta3-a4

(2...Lh6-g5Kurzmatt durchH3.f7-f8=S - vor 1.f8=D#Also darf der sL h6 nicht betreten, wenn der wL
das Feld c7 deckt.)

3.La7-b8!!

(Drei Fehlversuche:

e 3.Ld6-b870. &. samt Pendel; doch Schwarz wird Pendelstarter, egalevielL zieht.

e 3.Le5-b87mit Weg nach cl dauert einen Zug zu laggl.cl-e3 7.Ld6:Le7[c1] 8.f7-f8=S - vor
1.f8=D#.

e 3.h2-h4? Lh4-g5/Ta4-a3 4.95:Lh6/g6:Sh7[h2] 5.f7-f8=8%3ehlagbilanz).)

3...Lh6-g5
(Oder3...Ta4-a3mit Zugumstellung von Schwarz.Lb8-a7 Ta3-a4 5.La7-b8 Lh6-g5 6.Lb8-a7 Ta4-

a3/Lg7-h6(erzwungeny .f7-f8=Smit Matt.)

4.Lb8-a7 Lg5-h6 5.La7-b8 Ta4-a3 6.Lb8-a7 Da3-a2/Lh6-g5
(Erzwungen, denf. .. Ta3-a4??st illegal.)

7.f7-f8=S - vor 1.f8=D#.

Thema: Remispendel mit zwei schwarzen Steinen.
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Gunther Weeth & WD
StrateGems 2012
1. ehrende Erwdhnung
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#1 vor 9 Zugen 11+11
Proca-Retraktor
Anticirce Typ Calvet

Hauptplan:
Beliebig - vor 1.Lc6+? Kh1l:Bh2[e8]Daher will Weil3 das Wiedergeburtsfeld e8 durch Lenkung des

sTd7 nach d8 unter Kontrolle bringen.

1.92:Lh3[h2]! Dc8-b8+ 2.Le5:Bb2[cl]! Kh2-hl 3.Tcl-bl+ Kirh2

(3...Td8-d7? 4+ - vor 1.Tcl:Lgl[al]#)

4.c2-c4!

(4.Tb1-c1?= thematischer Pendel-Versueh. . Kh2-h1 5.Tc1-b1+ Kh1-h2 6.Tbh1-c1@®irde eine ille-
gale dritte identische Stellung produzieren, da SchwasZ#adel gestartet hat.)

4...Kh2-h1 5.Lg3-e5! Kh1-h2

(Schwarz hat das Pendel gestartet.)

6.Tbl-c1

(6.Tf1-c1?list ein recht komplizierter Pendel-Versudh. . Td8-d7! 7.Tc1-f1 Td7-d8 8.Tb1-c1 Kh2-h1!
(legal')9.Tc1-bl1+!(legal!) und kein Matt!)

6...Kh2-h1 7.Tc1l-bl+ Kh1l-h2

(7...Td8-d7? 8.Lf4,e5-g3 —vor 1.Tcl:Lgl[al}#

8.Tb1l-c1 Td8-d7!

(Erzwungen, da. . . Kh2-h1zwar keine dritte identische Position produzieren wirdber &rzwungen
zur lllegalitat mit9.Tcl-b1+?uhren wirde.)

9.Lc6-b5 - vor 1.g2:Lh3[h2]#

Der Schlisselzug wurde zurtickgenommen.

Retro: Nach dem zweiten weil3en Zug ist ein Entschlag durel? siBgal.

Thema: Lenkung eines sT mittels eines amputierten Rendisisgiienglisch: “amputated” draw pendu-
lum, abgekiirzt “adr”), wobei Schwarz vorzeitig das Pendatbeechen muss.
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WD & Gunther Weeth
feenschach 2010
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#1 vor 14 Zugen 11+10

Proca-Retraktor

Anticirce Typ Calvet
Fernziel ist die Blockade von e8, damit der wL mattsetzemk#mder L6sung lenkt Weil3 einen ent-
schlagenen Stein zur Blockade von e8 durch den Einsatz venRemispendeln.
Thematische Verfuhrundl.Lg6:Bh7[f1]? (blockiert den sS}...Ta7-b7 und Schwarz verteidigt sich
mit eigenem Pendelsta2:Ka8-b8 Th7-a7+ 3.Kb8-a8onst 3..La7-b6) Ta7-b7 4.Ka8-b8 Th7-a7+
5.Kb8-a8?llegal wegen dritter identischer Stellung.

1.d3-d4!!

(1.d2-d4? Ta7-b7 2.e5:Td6[d2] Sg6-b&d weiter wie im 3. Zug der Lésung, scheitert daran, das8Wei
im 7. Zug keinen unschadlichen Wartezug hat!)

1...Ta7-b7

(Der sBf7 darf niemals entschlagen (Schlagbilanz). Eirsémig durch den sBd7 ist schwécher, denn
er fuhrt zum Kurzmatt spatestens vor 10 Ziuigen, siehe denwstam Ende.)

2.d2-d3! Sg6-h8!

(2...Tb7-a7? 3.e5:Td6[d2 Matt vor 10 Zigen.)

3.Ka8-b8

(Pendelstart, um den sS wieder nach h8 zu treiben.)

3...Tb7-a7+ 4. Kb8-a8 Ta7-b7+ 5.Ka8-b8 Th7-a7+ 6.Kb8-a8-g6+

(Erzwungen zur Vermeidung von illegalem Retro-Remis.)

7.e5:Td6[d2]! Ta7-b7 8.h5:g6 e. p.[g2]! g7-g5 9.Ka8-b8

(Start des zweiten Remispendels, um den sT nach e6 zu zwjngen

9...Tb7-a7+ 10.Kb8-a8 Ta7-b7 11.Ka8-b8 Th7-a7+ 12.Kb8FaB-d6!

(Erzwungen, da sonst illegale dritte identische Stellung.

13.Lh7:Dg8[f1]! Te8-e6+ 14.Ld3-h7 - vor 1.L:b5[f1]#

(Ruckkehr des wL.)

1.../2...e:Xd[d7] Kurzmatt vor 10 Zugen:

Meist konnen entschlagene wFiguren e8 decken. Im 1. Zugeistethtschlag auf d2 am stérksten,
weil der sBe3 durch ein Remispendel vertrieben werden nu&s,1...e3:Td2[d7]? 2.Td1-d2 Ta7-
b7 3.h5:g6e.p.[g2]! g7-g5 4.Ka8-b8 Th7-a7+ 5.Kb8-a8 Ta7-®Ka8-b8 Th7-a7+ 7.Kb8-a8 e4-e3!
(erzwungenB.d3-d2 Ta7-b7 9.Tal-d1 Sg6-h8 10.Te8:Tf8[al] o. &. - varldb[f1]#.

Beim Entschlag im 2. Zug?(..e:Xd[d7) dauert das Matt am langsten nazh .e4:Td3[d7] 3.Tc3-
d3 Sg6-h8 4.Ka8-b8 Th8-a8¢K pendelt)... 7.Kb8-a8 Sh8-f6+ 8.Tcl-c3 Ta7-b7 9.Tal-cl Sg6-h8
10.Te8:Tf8[al] 0. &. - vor 1.L:b5[f1]#

Thema: Zwei hintereinander geschaltete Remispendel heeken sS zurlck auf sein Standfeld und
danach eine entschlagene schwarze Figur auf eine Blockield. Das Besondere am zweiten Remis-
pendel ist, dass es standig wechselt zwischen Selbstsehddugzwang unter Ausnutzung der unter-
schiedlichen Repulsfeldfarben des schwarzen Turms.
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WD-20
Die Schwalbe 2010
Hans Gruber zum 50. Geb.

e
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#1 vor 16 Zugen 10+6
Proca-Retraktor
Anticirce

Mit Hilfe von zwei Remispendeln kann der weil3e Konig den saimen Turm von d1 fernhalten.

1.Sc2:Tal[gl]!' Lh8-g7+ 2.Kb1-c1!

(2.Kb2-c1? Tg7-g6+ 3.Kb1l-b2 Ka8-a7+ 4.a5-a6 Tg2-guhd Schwarz ist der Pendelstarter, so dass
nach5.Kb2-blusw.8.Kb1-b2?4llegal ist.)

2...Ka8-a7+ 3.a5-a6!!

(Droht4.a4-a5~ 5.b5:a6 e. p.[a2] 6.c7-c8=L - vor 1.c8=D¥

3...Tg2-g6!

(Am besten, sonst Kurzmaf: .. Tg1-g6? 4.Sel-aihd weiter wie im 8. Zug = #1 vor 13...Lg7-h8?
4.a4-a5!= #1 vor 7;3...b7-b6? 4.c7-c8=LE #1 vor 6;3...Tg4-g67siehe7...Tg4-g7= #1 vor 10.
Jetzt droht Schwar. . . Td2-g2)

4.Kb2-b1 Tg7-g2+ 5.Kb1-b2 Tg2-g7 6.Kb2-bl Tg7-g2+ 7.KI2THy1-g7!

(7...Tg2-g7?stillegal.

7...Tg4-g7it Kurzmatt:8.d4-d5! Tg2-g4 9.d2-d4 Tgl-g2 10.Sel-c2 Tg5-g1 11.e5-&B.a4-a5~
13.b5:a6e.p.[a2] a7-a5 14.c7-c8=L - vor 1.c8=D#

8.Sel-c2 Tg2-gl 9.Kb2-b1 Tg7-g2+ 10.Kb1-b2 Tg2-g7 11.KbZg7-g2+ 12.Kb1-b2 Tg4-g7
(12...Tg2-g7?7legal. 12...b7-b6? 13.c7-c8=k- 14.b6:B/Ta7[a2] - vor 1.c8=D%)

13.a4-a5 Td4-g4 14.Sd3-el

(Keine Zugumstellungt4.a5:b6 e. p.[b2]? a7-a5 15.Sd3-el b7:B/S/La6[a7]!

14...~ 15.b5:a6e.p.[a2] a7-a5 16.c7-c8=L - vor 1.c8=D#.

1.Sb3:Tal[g1]? Lh8-g7+ 2.Kb1l-c1l Ka8-a7+ 3.a5-a6 Tg2-g&KHd2-b1 Tg7-g2+ 5.Kb1-b2 Tgl-g7!
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Die Schwalbe 2011
2. Preis
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#1 vor 16 Zugen 9+10
Proca-Retraktor
Anticirce

Hauptplan ist das Diagonalmatt durch den Laufer, der jetthéh durch Entschlag springen kann, z. B.:
1.Ld4(c3,e5):5[cl] (aul3er auf e5,el,d4vor 1.f6:97[g2]+, jedoch:vor 1...cl=X!Daher im Vorplan
Zuriickdrangen des Bc2 durch Zugzwang.

1.Lb4:Ba5[cl]! (Antizielelement: Schwarz erhélt zwei zusatzliche Waitgz)

1...La2-bl 2.Kf8-f7!!(Der einzige unschadliche Wartezug mit dem Zweck: Der sladidra entschei-
denden Moment auf b1 und nicht auf a2 stelieh5-b6? Lbl-aZPendelstart von Schwar3)Kf8-f7. ..
6.Kf7-f8??illegal wegen dritter identischer Stellung, da der sL austeht.)

2...Lbl1-a2 3.b5-b6[Nach3.Kf7-f8? .. .ist 5.Kf7-f8?7illegal.)

3...La2-bl

(3...a6-a57mit Kurzmatt. Nun liegt ein neuer Pendelstart durch Schwarz Was soll das fur Weil3
bringen?)

4 Kf7-f8 Lb1l-a2 5.Kf8-f7 La2-b1 6.Kf7-f8 a6-a5!!

(Die Pointe: Die freiwillige Pendelunterbrechung ist dieste Verteidigung von Schwarz anstatt
6...Lbl1l-a2? 7.Kf8-f7!lwonach?. ..a7-a5'erzwungen ist, um die Stellung durch die Mdglichkeit eines
weil3en e. p.-Schlages legal zu halten; danach wirde f@d&i-f8mit Kurzmatt vor 13 Ziigen.)
7.Kf8-f7 (Jetzt Pendelstart von Weil3!)

7...Lbl-a2 8.Kf7-f8 La2-b1 9.Kf8-f7 Lbl-a2 10.Kf7-f8 aa

(Erzwungen, wenn die Ricknahro2-c3so lange wie moglich vermieden werden sdlll)Kf8-f7 La2-
bl 12.Kf7-f8 Lbl-a2 13.Kf8-f7 La2-bl 14.Kf7-f8 c3-c2

(Erzwungen, dd4...Lb1-a2?%legal.)

15.Lc5-b4~ 16.Ld4-c5 - vor 1.f6:97[g2]#.

1.Lb4:La5[c1]?(legal!)1...La2-b1!mit Pendelstart von Schwarz.
1.e7:S/Ld8=L[c1]?? - vor 1.e8=Ddllegal (Schlagbilanz der wBB).
1.Lb4:Bc5[c1]?7?illegal (Schlagbilanz der sBB).

Retro: Die sBBb7, g7 durfen nicht entschlagen (Schlagh)lan

Thema: Zugzwang-Duell mit Herstellung einer e. p.-Modtahals Mittel zur Abwalzung der Pendel-
Unterbrechungspflicht, wobei der beteiligte sB erst eréggm wird.
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Die Schwalbe 2010
3. ehrende Erwahnung
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#1 vor 19 Zugen 6+9
Proca-Retraktor
Anticirce

Mit einem 17-zugigen Vorplan soll der sSd8 nach f7 gelenkider, um den wLg8 zu aktivieren.

1.Kf2:Lgl[el]' Lh2-g1+ 2.e5:d6 e. p.[d2]!
(Nicht2.c5:d6 e. p.[d2]?
2...d7-d5 3.Kg3-f2
(Pendelstart.)
3...Lgl-h2+ 4.Kf2-g3 Lh2-g1+ 5.Kg3-f2 Lg1-h2+ 6.Kf2-g3 @A=L+
(Erzwungen.)
7.Ke2-f2 f2-f1=L+ 8.Kel-e2 f3-f2+ 9.Kf2:Lgl[el]!
(9.Kf2:Bg3[el]? Sf7-d8+!)
9...Lh2-g1+ 10.Kf1-f2 g3-g2+ 11.Kf2-f1 g4-g3+
(11...Sf7-d8Mit Kurzmatt.)
12.Kg3-f2
(Pendelstart.)
2...Lgl-h2+ 13.Kf2-g3 Lh2-g1+ 14.Kg3-f2 Lgl-h2+ 15.Kf§B g2-g1=L+
(Erzwungen.)
16.Kf1-f2 g3-g2+ 17.Kf2-f1 Sf7-d8+ 18.Kg2-f2
(Raumung des Schachgebotsfeldes f2.)
8...Lg7-h8+/f4-f3+ 19.c5:Lb6[b2]! - vor 1.L:f7[f1]#.

Thema: Zwei Remispendel mit zwei entschlagenen schwagaderh, die sich auf demselben Feld

entwandeln.
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feenschach 2010
Andrej Frolkin gewidmet

WENT A @
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#1 vor 19 Zugen 11+14
Proca-Retraktor
Anticirce

Weil3 und Schwarz kénnen praktisch nur mit ihren LaufernemelsBc7 und sBd7 durfen nicht ent-
schlagen (Schlagbilanz). Der sBa7 darf nicht entschlageil,die b-Linie frei bleiben muss fur die
schlaglose Umwandlung des wBb2, der als Offizier von den s&&lgagen wurde. Der sBd2 verhin-
dert das MatSh6-c8 - vor: 1.e8=D+und wegen der Mattdrohung vdr:e8=T+ muss der sL das Feld
alim Auge behalten. Der wKe4 muss den sSh7 und den sTh7 ZAlggifalten, genauso wie der wLe6
und der wBg6 den sSf8. Die wBB a2, c2, e2 und h2 durfen aus oitdazgriinden nicht entschlagen.

1.Lb2-h8! h4-h3 2.Lf6-b2!! Ld4(c3,b2)-al!

(2...Le5-al? 3.Kf3-e4L 4.Kg3-f3 h5-h4+ 5.Kf3-gRind weiter wie in der Losung mit dem 9. Zug =
Matt vor 15 Zigen.)

3.Kf3-e4

(3.Le5-f6?ermdglicht Schwarz den erfolgreichen Pendelstdut: Lc3-d4 4.Ld4-e5 Lb2-c3 5.Lc3-d4
Lal-b2 6.Lb2-c3 h5-h4 7.Lf6-b2 Le5-@endelstart®.Kf3-e4 Lal-e5! 9.Ke4-f3 Le5-al 10.Kf3-e4 Lal-
e5 und nun ward 1.Ke4-f3?llegal.)

3...Leb5-d4(c3,b2)!

(Der sL will das zukinftige Remispendel auf e5 starten, ddarm hatte Weil3 das Nachsehen. Daher
muss Weil3 mit einem zweiten vorgeschalteten Pendel diefler®) korrigieren.

3...Ld4(c3,b2,a1)~? Danach kann Weil3 auf das erste Pendel verzichten und spigdtich4.Kg3-f3
h5-h4+ 5.Kf3-g3und weiter wie in der Losung mit dem 9. Zug = Matt vor 15 Ziigen.

3...h5-h4? 4.Ke4-f8nd weiter wie im 10. Zug.)

4.Ke4-f3!!

(Falsch wéaret.Kg3-f3? h5-h4+ 5.Kf3-g4 Ld4(c3,b2)-&bit Pendelstart durch Schwar@:Ke4-f3 Le5-
d4(c3,b2) ...und9.Kf3-e4?4st illegal.)

4...Ld4(c3,b2,a1)-e5 5.Kf3-e4 Le5-d4(c3,b2,al) 6.K&4¢3(b2,a1,d4)-e5

(Hier darf der sL keine dritte identische Stellung herblei&n.)

7.Kf3-e4 Ld4(c3,b2,al)-

(Erzwungen, denfi...Le5~?? ware nun illegal. Erst jetzt kann Weil3 den sB zurlcktreilvesi) er
nun der Gewinner des Pendels ist.)

8.Kg3-f3 h5-h4+ 9.Kf3-g4 Ld4(c3,b2,ab)-

(Pendelstart durch Schwarz, aber nicht von e5 aus!)

10.Ke4-f3 Le5~

(Am besten. Sonst wird der sL vorzeitig nach al abgedréangt.)

11.Kf3-e4 L~ 12.Ke4-f3 Leb~ 13.Kf3-e4 Lc3(b2,al)~

(Hier darf Schwarz keine dritte identische Stellung hdilieien.)

14.Ke4-f3 Ld4-c3(b2,al)
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(14...Le5~?7ist jetztillegal.)
15.Le5-f6 Lc3-d4 16.Ld4-e5 Lb2-¢3 17.L.c3-d4 Lal-b2 18.kd2d3-d2 19.Sb6-c8 - vor 1.e8=D#.

Thema: Zwei Remispendel mit Tempokampfen wL und wK geg&tlslvarz muss seinen Pendelstart
preisgeben: Das erste Remispendel erreicht, dass Schweare 2weiten Pendel trotz gro3er Auswahl
nicht mehr auf dem richtigen Feld starten kann.
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Die Schwalbe 2010
Gunther Weeth zum 75. Geburtstag
1. ehrende Erwahnung

W Wz/g
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#1 vor 22 Zugen 1149
Proca-Retraktor
Anticirce

Thematische Verfuhrundt.Kg7-f8? Tf8-f4+ 2.94:Lh5[h2] *-h3 (Pendelstart!8.Kf6-g7 Th3~ und
Weil3 muss das Pendeln unterbrechen.

1.g4:Lh5[h2]! Lf6-h8!

(1...Tg3-h3?/Tf5(6,7,)-f4? 2.Kg7-f8 Tf8-f4(5,6,7)+ BKJ7 = Pendelstart wie im 7. Zug der Loésung =
Kurzmatt vor 18 bzw. 17 Zugen.)

2.Kg7-f8!l (Weild muss den schwarzen Pendelstart vermei2iée7-f8? Lh8-f6+!(Pendelstart schon
im vorigen Zug)3.Kf8-e7 Lf6-h8 4.Ke7-f84.Kg7-f8 L+ 5.Kf8-g7??illegal) 4. .. Lh8-f6+ 5.Kf8-e7?7?
illegal, und5.Kf7-e7 Lf6-h8 6.Ke7-f7?Hegal.)

2...L~-f6+ 3.Kf8-g7 Lf6~+ 4.Ke7-f8 Lh8-f6+!!

(So gewinnt Schwarz ein Tempo fir die Besserstellung sé¢iBeRendelturms. Falls namli¢h. . L~-
f6+? (auRelLh8-f6), s05.Kf8-e7 Lh8~+ (Erzwungen, d&. .. Lf6~7??illegal.) 6.Kg7-f8 Tf8-f4+ 7.Kf6-
g7 und der sTh3 hat einen Zug weniger zum Pendeln, da die Nidistemit sTh3 ungunstiger fur
Schwarz ist als mit sSTg3, so daét.~-f6+? (aul3erLh8-f6) zu einem Kurzmatt vor 21 Zigen fuhrt!)
5.Kf8-e7

(5.Kf7-e7? Lf6-h8)

5...Tg3-h3!

(Bewirkt eine Pendelverlangerung gegeniiber einem Wagteuudem sTf45. .. Tf5(6,7,)-f4? 6.Kg7-f8
mit Matt vor 21 Zugen5. .. Lf6-h8?4llegal.)

6.Kg7-f8 Tf8-f4+ 7. Kf6-g7

(Pendelstart, der wK pendelt zwischen g7 und f6.)

7...Th3-g3

(Stinde der sT vor dem 7. Zug auf h3, kdnnte er das Feld g3 neinml betreten: Matt vor 21 Zigen.
Der sT kann jetzt seine Zuge auch umstellen, jedoch kannrez ger Pendelfelder einschliel3lich der
Nullstellung héchstens t5betreten. Im Folgenden ein Beispiel fir die Pendelziige @¢s s

8.Kg7-f6 Th2-h3 9.Kf6-g7 Th4-h2 10.Kg7-f6 Th2-h4 11.KfetJ h4-h2 12.Kg7-f6 Th3-h4 13.Kf6-g7
Tg3-h3 14.Kg7-f6 Th3-g3 15.Kf6-g7 Th2-h3 16.Kg7-f6 Th4-02Z.Kf6-g7 Th2-h4 18.Kg7-f6 Th4-h2
19.Kf6-g7 Th3-h4 20.Kg7-f6 Tg3-h3 21. Kf6-g7 Ka7-b8

(Erzwungen, d21...Th3-g3?7legal.

22.b5-b6+ - vor 1.b8=D#.

Thema: Zwei Remispendel. Besonderheiten: Das erste Pegidékein neues Mandver, durch das Weil3
den schwarzen Pendelstart in einen weil3en verwandelt. Bgeiten Pendel hat Schwarz vier (statt wie
ublich: zwei) Pendelfelder, deren volle Nutzung erst dwicten vorherigen Tempogewinn maoglich ist.
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Die Schwalbe 2012
1. Preis

#1 vor 22 Zugen 11+12
Proca-Retraktor
Anticirce Typ Cheylan

Probespiel:

Musste Schwarz zurlicR:b8-b7spielen, wére der La8 frei, und es ginhé.c6-a8 Da8-a7+! 2.Tb7-c7
Tf8-b8 3.Kf7-g8~ 4.c4-c5 - vor 1.c:b5[b2]#

Der sT soll durch Pendelmandver nach b8 gezwungen werdéir. Dass Weil3 den Pendelstart erobern.
Weder ein sofortiges Pendel hilft (z. B.Lf6-g7? La2-b1 2.Lg7-¥% da die Diagrammstellung remis sein
kann, noch ein Wartezug (z. B.Ld4-g77? La2-b])! da Weil3 wiederum, wie auch immer er spielt, jedes
Pendeln selbst abbrechen musste.

Thematischer Fehlversuch:

Pendelstart-Eroberung durch das bekannte Mittel einerRUpknahme1.Lf8-g7? La2-b1!/Db8-a7!
2.f7-f8=L ... 6.f2-f4 Lb1-a2 7.g5:f6 e. p.2thd Pendel mit Matt vor 14 Zigen. Aber die Stellung ist
illegal, da fir die Entwandlung des sL(Uf.) ein w/s Schlggé&bfehlt.

1.Lh6-g7! La2-bl
(Pendelt zwischen bl und a2.)
2.L.c1-h6 Lb1-a2 3.Lh6:Bg5[c1]!!(Eine paradoxe Ruckkehr: Schwarz erhalt weitere Tempo}lge
3...La2-b1!
(Nach3...g6(7)-g5%etzt oder spater erlangt Weil3 sofort den Pendelstart.)
4.1f8-h6 Lbl-a2 5.f7-f8=L! La2-bl
(Legal! Lb4(6) ist auf g1 entstanden.)
6.f6-f7 Lbl-a2 7.f5-f6 La2-bl
(Pendelstart von Schwarz!)
8.Kh8-g8!
(h8ist das einzig richtige PendelfeRlKf8-g8? g7-g5und Schwarz droht m8.Kg8-f8 ... 12.Kf8-g877?
Retropatt! OdeB.Kg(f7)-g8? Db8-a7 ... 11.Kg8-g(f)7egal.)
8...Lbl-a2 9.Kg8-h8 La2-b1 10.Kh8-g8 g6-g5!!
(Freiwillige Pendelunterbrechung zur Kurzmatt-VermeiguDenn nach.0. .. Lb1-a27olgt die Thema-
Pointe: 11.Kg8-h8!! die die Ricknahmdl...g7-g5!'erzwingt, was die Stellung wegen der e.p.-
Moglichkeit gerade noch legal halt, mit Kurzmatt vor 18 Ziige
11.Kg8-h8(Endlich Pendelstart von Weil3.)
1...Lb1l-a212.Kh8-g8 ... 14.Kh8-g8 g7-g6
(Erzwungen, legal!)
15.Kg8-h8 ... 18.Kh8-g8 Th8-b7
(Erzwungen.)
19.Lc6-a8 Db7-a7 20.Kg8-h8 Da8-b7+ 21.Th7-c7
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(Kein Dual:21.c4-c5? Lc5(d6)-b3!
21....~ 22.c4-c5 - vor 1.c4:b5[b2]#.

Retro-Begrindung:
Der sL (Umwandlungsfigur) auf b4 oder b6 ist auf el oder gltantken. Daher ist ein Entschlag
durch den sBh7 stets illegal, denn fir die Ruckfihrung defshwandlungsfigur) fehlt ein weil3es
Schlagobjekt, und ein Entschlag durch einen spateren sgraigt illegal, solange sich nicht der sL auf
g1 entwandelt hat.

Anmerkung zum 1. und 2. Zug:

Hier durfte der sBe7 einen Offizier, jedoch keinen wB odeerischwarzfeldrigen wL, entschlagen;
doch wirde der Entschlag zum Kurzmatt in spéatestens 12 Ziigeen, indem der wS das Feld b1 blo-
ckiert bzw. wL/wD nach c6 gehen. Beispiel: AZf. . f4:Se3[e7]konnte folger3.Sf1-e3 Lbl-a2 4.Sd2-
f1 f5-f4 5.Kh8-g8 f6-f5 6.Kg8-h8 f7-f6 7.Kh8-g8 La2-b1l &-$12 Th8-b7 9.Lc6-a8 Db7-a7 10.Kg8-h8
Da8-b7+ 11.Tb7-c7 12.c4-c5 - vor 1.c4:b5[b2]#

Thema: Eroberung des Pendelstarts fiir Weil3 aus dem Besit2alovarz durch eine neu erzeugte weile
e. p.-Schlag-Mdglichkeit; beide beteiligten Bauern stene Beginn noch nicht auf dem Brett!
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#1 vor 12 Zugen 2+8
Proca-Retraktor
Anticirce, Typ Calvet, ohne VV

Weil3 hat nur den Konig, mit dem er mattsetzen kann (was imcikoé bekanntlich moglich ist), denn
der Laufer steht auf der falschen Felderfarbe. Ein direKi@sigsmatt ist aber nur méglich, wenn das
Repulsfeld e8 des sK besetzt ist. Hieraus ergibt sich dasmghthe Entschlagmandver.

1.Kel:Te2[el] Td2-e2+ 2.Ke2:Del[el] Td8-d2+ 3.Kd3-e2-088 4.Kc4-d3 Te8-c8+

(Das erstrebte Mattfeld ist b4. Wie ist der darauf befindlish zu vertreiben?)

5.Kc5-c4 T18-e8+!

(Schwarz verlasst nicht freiwillig b4, da. . . La5-b4+?sofortiges Matt ergabe. Wie kann man ihn dazu
zwingen? Hier hilft nun die Technik des Remispendels, dib gunutze macht, dass im Retrospiel eine
dritte identische Stellung illegal ist. Aber wann muss Safmdas Pendeln unterbrechen? Das lauft hier
etwas anders als bei sonstigen Pendelmandvern mit je zwiarReauf jeder Seite. Da hier jede Seite
drei Pendelfelder hat, kann Weil3 einen Trick anwenden.)

6.Kd5-c5 Tc8-f8+ 7.Kc5-d5!

(Der entscheidende Zug; denn beim normalen Weiterpendé#le Weil3 der Dumme und musste selbst
das Pendeln abbrechehKc4-d5?mit notiger Abweichung im 10. Zug durch Weil3. Jetzt abertjolg
7...Tf8-c8+ 8.Kd5-c5 Tc8-f8+ 9.Kc4-d59.Kc5-d577illegal) 9. ..Te8-c8+ 10.Kc5-c4 La5-b4fer-
zwungen, dal0...Tc8-e8?7etzt illegal) 11.Kb4-c5 l~-a5+ 12.Lg3-f2 (reiner Wartezug)- vor
1.L:el[cl]#.

Gezeigt wird hier eine neue Form des amputierten Remispen8isher standen den Pendelgegnern
je zwei Felder zur Verfigung, und Schwarz wurde wegen idehém Selbstschach-Fortgang zum vor-
zeitigen Abweichen gezwungen (vgl. etwa Wolfgang Dittma#h vor 4 Ziigen, Anticirce Proca, in
Probleembladl10-12/2007, und Michel Caillaud, #1 vor 8 Zugen, ProcaDia Schwalbg12/2011).
Hier dagegen stehen den Remispendlerdrg Felder zur Verfigung, wodurch ein abklirzendes 3:2-
Manover moglich ist. Kuriosum: Der entschlagene schwatesn®lockt e8 nach 9 (!) Lenkungszugen.

Gunther Weeth kommentierte:

,Obwohl das Mattbild fir Kenner der AC-Proca-Szene schaazumachen ist, diurfte die konkrete
Umsetzung der finalen Zige nicht so leicht zu bewerkstellggn. Thema ist jedoch eine ganz andere,
hdchst komplizierte Angelegenheit: Es geht um eine obfanrafte, ausgekligelte Lenkungsserie mit
der Strategie der Blockade von e8 fur ein KK-Matt. Dabei veardum Auftakt die zwei benotigten
Themasteine entschlagen, wonach das weit gespannte RemedfSzenario in Gang gesetzt werden
kann. Das Geschehen ist beiderseits dreifeldrig angefeberfahrt eine tberraschende Abktrzung. Im
Vergleich zu friheren WD-Pendeleien kann deshalb eine Raaette registriert werden. Die enorme
Lange von sage und schreibeunziigen ist frappierend! Dittmann’sche Strategie plus Werfsilis-

tik = Spitzenprodukt furs Album.*
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